

# DEBRECENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-UT 54. SZÁM.  
TEL. 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 5 P 70 FILLÉR.  
HAVONTA 3 PENGÓ

(TRIANON 22.)

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 277. SZÁM

### Az antibolsevista kiállításról,

amely csütörtökön nyílt meg Budapesten, találóan állapította meg Bárdossy László miniszterelnök megnyitó beszédében, hogy olyan ablak ez a magyar közönség számára, amelyen keresztül betekintést nyerhet a bolsevista örökös sötét rejtelmeibe. Bár csak egy morzsáját lehetett összegyűjteni a Magyar Országos Véderő Egyesület nagy gondnal összeállított kiállításában mindazokról a szörnyűségekről, amit a vörös-zsidó bolcsi vezérek véghezvittek húsz esztendő alatt a több mint százötven millió érehatatlan tetszelésű mervevett orosz néppel, mégis bőségesen elegendő dokumentum tárul fel most a fővárosi Vigadó termében arra, hogy minden józan gondolkodású tisztességes ember képet formálhasson magának az istentelenség, brutális és állati kegyetlenség feneketlen pokláról, amit most akartak rázúdítani a nyugati demokráciák álnok aszisztálása mellett egész Európára és elsősorban Magyarországra.

Most, hogy a dicsőséges német haderő és a hozzája csatlakozott nemzetek győztes seregei letépték a művelt emberiségnek ezt a legveszedelmesebb ellenségét, valóban időszerű volt feleleveníteni ennek a kiállításnak a keretében azokat az égbeköltő brutálisokat, vérengzéseket és ornyilkosságokat, miket 1919-ben Magyarországon követtek el legjobbjainkkal Kun Bélánél, ezek a világ legelvetemültebb példái, a Szamuellik és a Korvin-Klein Ötök.

De azt is hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy ennek a kiállításnak most már nem az a rendeltetése, hogy a magyar népet meggyőzze a kommunizmus és a bolsevizmus embertelen, gyalázatos és minden egészséges emberi megmozdulásra hallgat és kárhazatot hozó voltára, hiszen erre a magyarság tapasztalatai alapján már szükség nincs, hanem inkább egy demonstratív megnyilatkozás Európa előtt arról, hogy mi magyarok értjük meg talán legjobban az összes népek közül a bolsevizmus mélységeinek fertőjét. Százerek fogják megtekinteni bizonyára az ország minden részéből a budapesti antibolsevista kiállítást s akik onnan eltávoznak, éppen olyan meggyőződéses és öntudatos hirdetői lesznek a bolsevizmus kiirtását végző harc igazságának, mint azok a magyar hőseink, akik szemtől-szemben látták a sztálini vörös „paradicsom” leírhatatlan szenvedéseit.

A százezer német orosz földet járt magyar katonák közül egy csak legutóbb mesélte el itthon debreceni barátainak, hogy járt egy olyan nagy orosz városban, mint amilyen Debrecen, s a több mint száz ezer lakos egytől egytől oly elképzeltetlen nyomortanyákon él, amikhez képest Debrecen egykori legsötétebb periferiái, a földbe vált vakácsony pincék, vagy olajtűzbeli kunyhók is csinos polgári családi házaknak tűnnek fel. Ráadásul a hatalmas szovjet városban nem talált tíz lépés hosszú járdát, még abban a három-négy népbiztosok és GPU ügynökök számára épített emeletes „paboták” előtt sem, amelyek egyedül képviselték volna a százezer város városi jellegét. Ennek a magyar iparosnak a szeme rögtön meglátta, hogy ezeket a szovjet lakásokat szinte az ősemberi primitív eszközökkel töltötték-földtük össze. Nem kell egy ilyen személyes tapasztalati: hozzáadni semmit. Akik hazajönnek a

## Rosztov városát eltüntették a föld színéről a német csapatok

Németország nem területekért, hanem a Szovjet hadsereg megsemmisítéséért harcol — Az oroszok megkezdtek Hangó kiürítését — A Finn-öbölben elfogtak a németek egy 12 ezer tonnás hajót és hatezer foglyot ejtettek

Franciaország és Japán közös intézkedést tett Indokina védelmére

Berlin, december 4. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli: A Donec-medencében erősebb ellenséges támadásokot vertünk vissza és az ellenségnek véres veszteségeket okoztunk.

Leningrád előtt meghúsultak az ellenség újabb kitérési kísérteit. A német légi haderő szétrombolta a Murman-vasut egyik szakaszát és éjjel s nappal bombázta Leningrádot.

Finn csapatok megszállták Hangót. A Hangóból való menekülésre a 12.000 tonnás Sztalin szállítóhajó német-finn aknazárra futott és három akna megrongálta a szovjet hajót. Két német előőrszázad összesen 80 főt kitevő legénységgel vontatókötélre vette a szovjet szállítóhajót és német támaszpontra szállította a fedélzetén tartózkodó mindenféle rangú hatezer szovjet katonával és a hajón levő bőséges hadianyaggal együtt.

A La Manche-csatornában tengeri útközben egy német zártóró hajó elsüllyesztett két brit gyorsnaszádot és telitalálatokkal megrongált még kettőt. Előőrszázadunk is beavatkozott a harcra és elsüllyesztett egy brit ágyúnaszádot és súlyosan megrongált egy gyorsnaszádot.

Észak-Afrikában szerdán nem

### Az angol propaganda Törökországra akarja terelni a figyelmet

Washington, december 4. (Német TI) A „Associated Press” szerint a Fehér Ház hivatalos nyilatkozatában Roosevelt közölte, hogy a bérleti és kölcsönzési segítséget most Törökország számára is hozzáférhetővé teszi. Roosevelt fontosnak tartja Törökország védelmét „az Északamerikai Egyesült Államok érdekében”. Ezért utasította Stettiniust, a bérleti és kölcsönzési segítség vezetőjét, hogy a török kormány védelmi igényeinek lehetőleg gyorsan tegyenek eleget.

A Fehér Ház nyilatkozata más közlést nem tartalmaz.

Berlin, december 4. Illetékes német helyről közlik: Roosevelt ki- jelentése, amely szerint a bérleti és

voitak nagyobb harci események.

A november 26-tól december 2-ig terjedő időszakban a német légi haderő kötelékei és a német haditengerészet egységei 44 brit repülőgépet lőttek le. Ugyanebben az időben a Nagybritánia elleni harcban hat német repülőgépet veszített el.

Berlin, december 4. Mint a Német TI-vel jöleltesült helyről közlik, Rostov környékén és a Donec-medencében német-olasz és szlovák kötelékek ismét visszaverték a szovjet-orosz csapatok támadásait és véres veszteségeket okoztak nekik. A keleti arcvonal központi szakaszán a német hadműveletek újabb teret nyertek. Visszaverték a bolsevistáknak Leningrádból való ismételt kitérési kísérleteit is. Az ellenség itt is véres veszteségeket szenvedett. (MTI)

Berlin, december 4. (NST) Mint illetékes német helyen közölték, a Rostov körüli súlyos harcok továbbra is tartanak. A német csapatok legutóbbi hadműveletei azonban lehetővé tették sokkal kedvezőbb védelmi állások elfoglalását s ezekben az állásokban a szovjet ellentámadásait még nagyobb sikerrel verték vissza, úgyhogy már a szovjet támadásai veszettek heves- ségükből.

Szovjet jelentések szerint ezekben a harcokban Rostov városa teljesen elpusztult.

kölcsönzési törvény keretében a jövőben Törökország igényeire is figyelemmel lesznek. berlini politikai körök felfogása szerint olyan lépésnek tekintendő, amelyet leg- jobban az itteni külföldi újságírók körében használt szóval, új előretörésnek lehetne nevezni. Roosevelt — mondják a Wilhelmstrassen, — kétségtelenül szükségét érezte annak, hogy a világ közvéleményének érdeklődését az olyan nagy propa- gandával beharangozott Afrikai eseményekről más tere terelje. A Wilhelmstrassen figyelembe ajánl- ják az elnök nyilatkozatának és az angol-szász sajtó e nyilatkozat feletti győzelmi harsonzásának gondos el- olvasását és sejtetni engedi, hogy

ebben az ügyben még nem hangzott el az utolsó szó.

Szofia, december 4. (TP) Ankarából jelentik: Roosevelt kijelentése, amely szerint utasításokat adott, hogy Törökországra is terjesszék ki a Lendlease-segélynyújtást, An- kara bizonyos körökben meglepetést keltett.

Az esemény alaki formája miatt angol propagandamanóverről lehet szó, amely azt a látszatot akarja kelteni, minth Törökországban oly előkészületek folynának, amelyek megfelelnek az angol katonai szán- dékoknak.

Ankarában azonban erre vonatko- zólag nem lehet megerősítést sze- rezni és különben is a washingtoni török nagykövét nyilatkozata sze- rint ő személy szerint semmit sem tud a Lendlease segélynyújtásról, sem pedig az ezzel kapcsolatos tár- gyalásokról: tehát minden bizony- nyal Roosevelt egyoldalú akelőjé- ről van szó, amelynek csupán poli- tikai megokolása van, az oka pedig valószínűleg a Lendlease anyagfel- használásának kérdésében az USA és London között megindult konkurren- cia lehet.

### A német hadsereg nem térnyerésért, hanem a Szovjet hadsereg megsemmisítéséért harcol

Berlin, december 4. A hadjelen- tés kiegészítéseképpen a következőket közlik a Német TI-vel: Eddig hamisnak bizonyultak azok a jós- latok, amelyek szerint a beálló tél megállítja a keleten folyó hadmü- veleteket. A keleti arcvonal déli szakaszának helyzetét továbbra is a szovjet hadvezetőség fantasztikus kísérletei jellemzik, amelyeknek az a célja, hogy legalább egy kis részt visszacsúszthassanak abból az óriási térségből, amelyet a németek jú- nius vége óta megszálltak. A szov- jet hadvezetőség ennek a célnak érdekében semmiféle áldozattól sem riad vissza. A német hadvezetőség- nek ezzel szemben meg van az az előnye, hogy hadműveleteit rugal- masan vezetheti, nem a térfé- sért harcol, hanem a szovjet haderő

végtelen orosz sikságról, egytől-egyig meg- undorodtak a szovjet hazugság gyalázatos módszereitől s amit az antibolsevista kiál- lítás csak parányi méreteiben képes szem- léltetővé tenni ezeknek a hazatért magyar katonáknak személyes élményeivel kibő- vítve kerül majd minden magyar város és

falu népének köztudatába. örökre megát- kozva a vörös népbolondítók örült anarchi- áját és nihilizmusát.

De amint tanulságos volt a szovjet harc- tereket megjárt magyar hősöknek a bolse- vista kelevény szegényteljes poklába való behatolás, éppen ugyan

lásra érdemes lesz az itthoniaknak a ki- állítás megtekintése, mert irtózáttal fey visszagondolni az ottlaktakra mindenki s átkozni fogja még az emléket is ennek a most szemünk láttára kiirtásra kerü- lenni és sztálini gyehenna-világnak.

megsemmisítése céljából. Ezért ott száll szembe a Rosztov-i térségben és a Donec medencében indított, vérdíjazott és anyagvesztéseket nem kimélülő szovjet támadásokkal, ahol az céljai szempontjából legkedvezőbb. Valamennyi támadás összeomlik azokon a gátakon, amelyeket a német, szlovák és orosz csapatok alkotnak. A térképre vetett egyetlen pillantás megmutatja, hogy milyen veszélyek fenyegetik a szovjet középső arevonalát. Az arevonal középpontja Moszkva, mely egyúttal a vasúti hálózat közepontja is. Ezért minden hadi sikernek, amelyet ezen az arevonalon elérnek, közvetlen hatással kell lenni Moszkvára is. (MTI)

Berlin, december 4. (Német TI) Katonai helyről közlik: A keleti fronton szerdán tíz szovjet gépet pusztítottunk el. Közülük hét légharc közben zuhant le, három pedig a légelhárító tüzérség lött le. A német légihaderő egy repülőgépet vesztett. (MTI)

FRANCIAORSZÁG ÉS JAPÁN INDO-KINA KÖZÖS VÉDELMEZ TERVEZI

Tokió, december 4. (OFI) Jólétesült körök szerint Tokióban a francia-japán egyezmény értelmében Indokína közös védelmének megerősítését tervezik. A fenti körök szerint erre következett az idő. Véleményük szerint a francia-japán egyezményt teljes mértékben életbe kell léptetni és ha szükségesé válik, fokozni kell Japán részvételét Indokína megvédésében, hogy Indokína szombandzhesen a Csendes óceán délnyugati vidékén fekvő tengerparti viharoknak. A japánok szerint Tozso tábornoknak elkövetett szándéka nem marad féltlen a Japán fenyegető katonai előkészületekkel, elsősorban is a Thaiföldre gyakorolt brit nyomással szemben, amely napról-napra fokozódik. (MTI)

Tokió, december 4. (Német TI) A Csendes óceánban bekövetkezett legutóbbi események miatt, amelyek a keletázsiai helyzetet növekvő mértékben veszélyeztetik. Kelet-Ázsia soha át nem állt válság előtt áll, jelentette ki Togo külügyminiszter a háromnapos keletázsiai gazdasági értekezlet megnyitása alkalmával mondott rövid beszédében. Anglia, Amerika és más országok még nem akarják megperíteni Japánra a távolkeletre vonatkozó eszméit és megakadályozzák, hogy Japán végrehajtsa a keletázsiai új rendezést, amelynek célja az, hogy tartós békét és jólétet biztosítson mindenkinek, jelentette ki Togo miniszter.

Tokió, december 4. (Német TI) Tozso tábornok, miniszterelnök önkérelme alatt megtartott esztendőki minisztertanács washingtoni tárgyalásokkal foglalkozott, amelyekről Togo külügyminiszter számolt be. (MTI)

Női és férfi bélelt bélelt bőrkesztyűk nagy választékban TOTHFALUSSY-nál Piac-utca 40. sz.

TÁVOLKELETEN KÖZEL SZÁZEZER EMBERT SZÓLÍTOTTAK FEGYVERBE JAPÁN ELLEN

Tokió, december 4. (Német TI) A még Honkongban tartózkodó japánok elhatározták, hogy azonnal elutaznak, jelentte a tokiói Asahi Simbun Hongkongból. Az első csoport (25 személy) már szerdán elutazott. (MTI)

Peking, december 4. (Német TI) A Csung-Hua hírszolgálati iroda befolyásos japán körök véleménye szerint a következőket jelentette a japán bekerítésében részt vevő erőkről. A malajzi félszigeten állomásozó csapatokat nyolcszorosára erősítették meg. Főleg indialakról és ausztrálialakról van szó. Az indusok megbízhatósága, jelentik ki, kétséges. Az ausztrálialak felszerelése igen szegényes és harci szellemük gyenge. A Burmában lévő csapatok ütszörös erősítést kaptak. Az itteni alakulatok indusokból tevődik össze, akik között néhány fehér tiszt is van. Ezeknek az indialaknak felfegyverzése sem kielégítő. A hollandindianában állomásozó csapatok hatzoros olyan erősek, mint azelőtt. 22 százalékuk holland, míg a többiek bennszülöttek, akiknek harci szelleme és szellemi

kétségesebb. A Fülöp szigeti csapatokat négyeszeresére erősítették meg. Ezeknek a bennszülött csapatoknak katonai kiválóságai nem olyan magasak, mint ahogyan azt általában hangoztatják. A Japán ellen felvonult csapatok létszáma, beleszámítva az újszeleandi és ausztrálialak csapatokat is, mintegy 70-80 ezer ember. Ezeknek a csapatmegerősítéseknek összehasonlítása, valamint egy brit hajóhadnak a Malajzi félszigetre való elküldése világosan mutatja, hogy az illető hatalmaknak támadó szándékaik vannak. (MTI)

Washington, december 4. (OFI) Reynolds, a szenátus katonai bizottságának elnöke „erkölcstelenségnek” vádolja az amerikai kormányt, amiért megengedi, hogy amerikai repülők beálljanak a kínai hadseregbe s azt követelje, hogy az Egyesült Államok törvényt szavazzon az érdekeikkel. „De attól félek, — tette hozzá — hogy ez most már nagyon nehéz lesz”. Véleménye szerint öröklés, hogy az Egyesült Államok engedik, hogy az ország Japánnal háborúba keveredjék.

Ugyanezt a véleményt támogatta Taff szenátor is. (MTI)

London, december 4. (NST) Szingapurból azt jelenti a Daily Mail, hogy jelentékeny japáni tengeri erők érkeztek meg Borneo közelébe. Erre való tekintettel riadókézsültségbe helyezték az összes távol-

Ma befejezik a felaánlasi törvényjavaslat vitáját

Budapest, december 4. Csütörtökön folytatták a képviselőházban az 1942. évi állami költségvetésről szóló javaslat tárgyalását. Máthé Imre hangoztatta, hogy a kormány a legjobb szándékkal igyekszik a lehetőségek keretein belül az összes kérdéseket megoldani. Az átirányítás terén is teljes bizalommal nézhetünk a jövőbe.

Kunder Antal főképpen az állattenyésztés fejlődéséről beszélt. Vitem Sándor azt fejtette, hogy Európa szellemi életében nagy változások történtek. A mai emberi ideál a korábbi korszakok embertipusa helyett a népcélt és népben élő áldozatos hősi embertipus.

Balás Károly nagy beszédben mutatót rá a megajánlasi vita fontosságára és a parlamenti rendszer hagyományaira, amelyekhez a magyarság a jövőben is ragaszkodni fog. Hangoztatta, hogy a zsidó szellem lerázása után a mi feladatunk nem lehet idegen eszmék követése és másolása, hanem fölfeladatunk csak egy lehet: vissza az ősi magyarsághoz. Szövetségeseink és barátaink mindig meg fogják becsülni közjogi önállóságunkat. Rajniss Ferenc hangoztatta, hogy a

megajánlasi vita során felszólt képviselők legelőbbjének beszédéből kiveszhető az a felfogás, hogy nálunk alapvető változásra van szükség. Ezeket a változásokat nem lehet a helyzet ideiglenes javításával elodázní. A földbirtokreform kérdésében egyöntetű eljárásra van szükség az országban. A mamut földbirtokokból kell létesíteni a középbirtokokat. A zsidókérdés megoldása nem sikerül. A zsidóság vagyona még növekedett az utóbbi két évben.

Kuncz Géza előszeretnek és igazságosnak tartja a hadmentességi adó bevezetését. Kosztolányi Sándor kérte, hogy a frontonl határterületek feltételül adjanak munkát a tél folyamán. A javaslatot elfogadja. Csizmadia András részletesen fejtegette, hogy a takarmányszükségletet sürgetően meg kell oldani.

Ezután az elnök napirendi indítványára úgy határoztak, hogy pénteken tíz órakor folytatják a felaánlasi törvényjavaslat tárgyalását. Pénteken a Ház befejezi a megajánlasi törvényjavaslat tárgyalását és a miniszterelnök a vita végén válaszol a hat ülésnap alatt felszólt képviselőknek. (MTI)

Holnap lesz a kollégiumi tanítóképző intézet Miklós-napi ünnepélye

A debreceni kollégiumi tanítóképző intézet, mint már többször jeleztük, holnap délelőtt tartja meg nagyszabású és különlegesen újszerű Miklós-napi ünnepélyét a Kormányzó hódolatára. Déliben háromnegyed 12 órai kezdettel kezdődik meg a díszterem ünnepi díszbe öltöztetett falai között a nagyszabású ünnepély, melyen részt vesz Debrecen város előkelőségeinek nagy része. Az ünnepély Török Tibor in-

tézeti igazgató üdvözlő beszédével nyílik meg, majd az intézet Csokonai énekkara ad elő szebbnél-szebb énekszámokat Csenki Imre ének- és zenetanár vezetésével. A helyi ünnepély zárultával pedig a megjelent hallgatók a rádió hullámain keresztül hallgatják ismét végig a studio közvetítésekeppen a legfelsőbb Hadúr iránt való eme valóban lélekemelő szeretetmegnyilvánulást.

Széchenyi a vér szava is kötötte a szegény jobbágyhoz

Vass Péter piarista tanár nagyértékű előadása Széchenyi Istvánról

A debreceni Piarista Diákszövetség — a másfél százados Széchenyi jubileum alkalmával megkezdődött előadásainak sorozatában — csütörtökön este félkilenckor tartotta ezidél második összejövetelét az Angol Királynő külföldi központjában. Megjelentek az összejövetelen dr. Bátor József gimnaziumi igazgató, dr. Radoszky Kálmán igazgatóhelyettes, vitéz Tóth József dr. láblábró, Germar Győző alezredes, dr. Kupinsky Sándor városi tanácsnok, dr. Bögel József főorvos, Kamarás Gyula ny. MÁV műhelyfőnök, dr. Melles Simon postatanácsos, dr. Fábri Sándor MTI igazgató, Demény Géza kereskedelmi középiskolai igazgató dr. Mihalovits Jenő gyógyszerész, dr. Pórszász Károly ügyvéd, Sarkady Sándor REV főintéző, Grassl Herbert idegenforgalmi hivatali igazgató, dr. Gorondy Henrik városi aljegyző, dr. Bohó Ede fogszakorvos, Jávör Gyula tanár és még sokan mások.

Dr. Bátor József ügy, elnök megnyitásával után az est előadóját dr. Vass Péter nagyértékű tanár volt, aki „Szé-

chenyi magyar nemzete” címmel arról beszélt, hogy a Széchenyi-téma végtelen. Címek és sablonok tapadtak nevéhez. Idősebb ezért, hogy megkérdézzük nem azt, hogy mit jelent ő a nemzetnek, hanem hogy mit jelent neki az ő magyar nemzete. A nemzet létjogosultsága abban van, hogy miként illeszkednek a civitas Dei gondolatába. A szentistváni magyar nemzet hivatástudatát Széchenyi eredeti értelmében fogalmazta újra. Széchenyi visszatér a magyar nacionalizmus keresztény értelmezéséhez. Az ő nemzet eszméje keresztény valósággal a szó központi értelmében. Korának jelszava: Nyelvében él a nemzet. Ő a nyelv-nemzet fogalmától a nemzeti lényeg szellemekülést tartalmazóhoz jut el. A magyarság hivatástudatában missziós gondolat érvényesül. Alkalmom ez arra, hogy a nemzeti hivatástudat istenség fogalmához fel-emelkedjek. Ha pedig a nemzetiség isten-mű, akkor faji sajátosságunk kifejezése erkölcsi parancs. A XIX. századbeli magyar nemzet nemzeti nemzet. Az előjogosult nemzete. Széchenyi ettől a rend-

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

MA UTOLJÁRA BOB HERCEG

Budapesttel egyidőben! Holnaptól, péntektől! Az évad legszebb magyar filmje!

Egy éjszaka Erdélyben

Főszereplők: SZELECZKY ZITA, PÁGER ANTAL, LAZAR MARIA, NAGY ISTVÁN, MEZEY MARIA.

LÁTTA-E MÁR BUDAPESTET TÉLEN? MFI kulturfilmje. MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

HONSZ előadások az Apollómoziban. December 6-án — szombaton — Kormányzó Urunk magas névpánján díszelőadás: A gorodi fogoly. December 7-én, vasárnap: A tökéletes férfi. December 8-án:

Erzsébet királyné. Előadások mindhárom napon délelőtt 11 órakor. Mérsékelt helyárak. Jegyek elővételben már most kaphatók az Apolló-mozgó pénztáránál.

keleti brit, egyesültállamokbeli és hollandi támaszpontot.

Hongkongban a kormány arra utasította a polgári lakosságot, hagyja el a koronagyarmatot, amíg lehetősége van rá. Burmát teljesen elsötétítették.

ségtől elszakad, a kilencmillió hú jobbágyra is ki akarja terjeszteni az alkalmat. A vér szava köli a szegény jobbágyhoz. A magyarságot védeni csak vélelő lehet. Széchenyi a népből nemzetet csinál, s Hunnia minden lakosságának polgári létet akar teremteni. Szemben a jobbágyfajta felszabadítása nem más, mint a jobbágy megnevelése. Széchenyi magyar nemzete osztálytalan rendi különbségek nélkül való magyar larsadalom, a dunai kisépek nagy állami egysége, amely Hunnia nemzetét a magyara Géniusz szárnyal alá helyezi. A nagy tetszéssel fogadott előadást dr. Bátor József igazgató közölte meg, majd dr. Fábri Sándor föltekár a szövetség legközelebbi programjáról adott tájékoztatást.

HÁROM SZOVJET HAJÓT SÜLLYESZTETT EL A FINN PARTI TŰZERESÉG

Helsinki, december 4. (Német TI) A finn hadjelenítés közli:

Parti tüzérségünk Porkala előtt két ellenséges hajót elsüllyesztett. Egy három motoros elsüllyesztésekor hatalmas robbanás következett be és azt több száz méter magasra feltörő lángnyelvek kísérték. Azonkívül legalább egy ellenséges rombolót súlyos találat ért. A karéliei földszoroson 15 kiserődött megsemmisítettünk és több löveget elhaggtattunk.

A FÖLDMŰVELESÜGYI MINISZTER VASARNAP RÁDIOBESZÉDET MOND

Budapest, december 4. Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter dec. 7-én délután 3 órakor Budapest I. hullámhosszán nagy horderejű kérdésben rádióbeszédet intéz az ország közönségehez. (MTI)

KOCSISOK HARCA A DOHÁNYBEVÁLTÓ UDVARÁN

Csütörtökön délelőtt súlyos kimenetelű verekezés zajlott le a dohánybeváltó udvarán. A közeli Szabolcs megyei községekbeli már megkezdtek a dohány becsúsztatását s két szekér dohányval egy került a Dohánybeváltó udvarára Gólya Ferenc és Néző János nyíradonyi lakosok. A két kocsis között az udvaron gézetellérés támadt és a vita hevében Gólya egy karóval úgy fejbaváta Nézőt, hogy azt nyomban elborította a vér. A verekezés színhelyére azonnal kihívták a mentőket, akik elsősegélynyújtás után Néző Jánost súlyos se megsérülésére való tekintettel kiszállították a szemézteti klinikára. Gólya Ferencet az ügyeletes rendőr előállította a rendőrség központjii ügyeletén és valószínűleg súlyos testi sérülés emén indítanak ellene eljárás.

Vígsház mozgó

A velencei filmversenyen ki-tüntetett hatalmas, gyönyörű filmalkotás:

Félvér

A FILMEK CSODÁJA! A CSODÁK FILMJE!

A svéd filmgyártás remeke! Főszereplők:

SIGNE HASSO — GEORG LÖKKENBERG

Felejthetetlen élmény! BEMUTATÓ MA!!



A hadtestparancsnok és kísérete a Borbála-napi fogadáson

### A honvédség ünnepe a Kormányzó névnapján

Budapest, december 4. (MTI) A Kormányzó Ur Öfőméltósága december 6-i névnapját a m. kir. honvédség ünnepélyes keretek között üli meg. A budapesti helyőrség felekezeti szerinti istentiszteleten vesz részt. A tábornoki kar délben a Tiszti-kaszinóban diszebedet tart.

Ugyane napon a m. kir. honvédelmi minisztérium, valamint a katonai parancsnokságok, hatóságok stb. szünnepet tartanak és így a felek fogadása is szünetel. Hasonló módon a helyi viszonyoknak megfelelően ünneplik meg a Kormányzó névnapját a vidéki helyőrségek is.

### Bárdossy László miniszterelnök a bolsevizmus borzalmairól

Nagy érdeklődés mellett nyitották meg az Antibolsevista Kiállítást

Budapest, december 4. Rendkívüli érdeklődés mellett nyit meg csütörtökön délután a budapesti Vigadóban az Antibolsevista Kiállítás, amely bemutatja a kommunizmus minden rémségét, a bolsevizmus elleni harc mai állását, a magyarországi vörös uralom már-már feledésbe merülő átkos emlékeit stb. A megnyitó ünnepségen Bárdossy László miniszterelnökkel az élén nagy és előkelő közönség vett

részt. Megjelentek a megnyitáson a bolsevizmus ellen harcoló államok budapesti képviselői is.

Elsőnek Szeder János országgyűlési képviselő, a MOVE elnöke meleg szavakkal köszöntötte a megjelent előkelőségeket, majd ismertette a kiállítás célját.

Ezután Bárdossy László miniszterelnök lelkes eljenzés közben mondotta el megnyitó beszédét.

### A miniszterelnök beszéde

— Annak a védelmi harcnak — mondotta a miniszterelnök — amit a civilizált keresztény Európa folytat a bolsevizmus ellen, nemcsak az a feladata, hogy katonailag semmisítse meg a Szovjetet, hanem az is, hogy szétépje a hazugságnak, félrevezetésnek, megfélemlítésnek azt a szövetségét, amely mint egy roppant függőy eddig éharkarta a Szovjet belső viszonyait Európa tekintete elől.

— Ennek a függőynek felénk fordított, hazugul mázolt oldala azt hirdette a hiszékenyeknek, hogy túlfelől egy boldog, meglegedett, munkás társadalomnak a szociális igazság osztja áldásait.

— Mi, magyarok, akiknek a sors közel áll hónapon át szörnyű és felejthetetlen kórtól adott az erőszak, gyűlölet, irigység és pusztítás bolsevista anarchiájából, tudjuk, hogy ez nem így van. (Ugy van, helyeslés.)

— Európában azonban egyesek — talán sokan — még mindig hittek abban, amit a szovjet propaganda hirdetett. Hittek, hogy az orosz térség kimeríthetetlen gazdagságát Moszkva hatalmasai talán mégis a tömegek javára és boldogulására fordítják.

— A rejtélyes ismeretlenség tartotta fenn ezt a hitet, mint valami bódult szugesztiót, amit a bolsevizmus hatalmasai tápláltak, mindent megtevé, hogy idegen szem

ne láthassa azt, mi folyik valóban az orosz mezőkön, orosz falvakban, városokban, gyárakban és munkahelyeken. Hogy ne tudhassa senki, mi a sorsa ott fényes férfinak, asszonynak, gyermeknek és milyen sorban él a munkás, akinek felmagasztosítását, érdekeinek védelmét a bolsevizmus mindig elsősorban hirdette.

### Elegáns retikülök

névtáccák,  
aktatáskák,  
maniküchészletek

### Tóthfalussynál

Piac-u. 40, és 16

— Csak néha, elvéve sikerült a bolsevizmus néhány barátjának odajutni, akiket éppen azért engedtek oda, mert a szovjeturalom tévtanaiban hittek és hinni akartak, de ezek is — kivétel nélkül — mélyen kiábrándulva felháborodva és eszmőrrel eltelve tértek hazájukba vissza.

— Most az európai nemzetek fegyverei szétlépték azt a függőy, mely a kaosz és anarchia világát eddig előttünk eltakarta. Katonák százezrei látják és látják, mit jelent a maga valóságában a bolsevizmus szociális igazsága. Látták, hogy az emberi lét méltóságát milyen szédítő mélységbe lehet letaszítani. Látták, hogy a tömegeket milyen kétségbeesett nyomorban és nélkülözésekben, micsoda áhíttal sorsban lehet tartani.

— Látták, hogy a munkás nem volt más mint rabszolgá, akinek teste legutolsó erejét is oda kellett adnia a szovjet hadsereg felszerelésére, de legelőször, legszerényebb igényeinek kielégítésére se számított.



Diszmenetben elvonulnak a tüzerek a hadtestparancsnok előtt

hatott. Mindezt csak azért, hogy a Szovjet hatalmasai a nihilizmus pusztításvágyát és gyűlöletét minél szélesebb területekre terjeszthessék ki. Azok a messze orosz vidékek, amelyek az európai nemzetek katonái bevonultak, elrejtő képét mutatják mindennek. Az a terület a valóságos antibolsevista kiállítás. (Élénk helyeslés.)

— Ennek a mi kiállításunknak a keretei és falai kitágulnak, megszélesednek s odatorkollnak a messze, a távoli orosz mezőkhöz. Amit itt láthatunk, csak egy töredéke, csak egy morzsája annak a borzalomnak és szörnyűségnek, ami ott tárul felénk. Ablak ez a kiállítás, amelyen át a szerencsétlen elkínzott Oroszország testébe tekinthetünk bele, hogy újból megerősítsük a mi húsz év előtti keserves tapasztalataink tanulságait s hogy szilárd lélekkel valljuk, s ha kell meg is harcoljunk azért a meggyőződésünkért, hogy a bolsevizmussal most már végleg és mindenütt le kell számolni. (Hosszantartó lelkes taps és eljenzés.)

**Finom**  
**külföldi ingpuplinok**  
**érkeztek**  
**Aszmann-hoz**

A miniszterelnök beszédét többször szakította félbe a lelkes taps és eljenzés és beszédének elmondása után a miniszterelnököt a Vigadó nagytermét zsúfolásig töltő közönség melegen ünnepelte.

Ezután az előkelőségek a kiállítás termébe vonultak és részletesen megtekintették a kiállítás hatalmas anyagát.

### December 20-ig fel kell adni a karácsonyi csomagokat

Budapest, december 4. (MTI) A postavezérgazgatóság a karácsonyi és újévi csomagforgalomban mutatkozó torlódások elkerülése végett kéri a közönséget, hogy a nem romlandó élelmiszer tartalmú csomagjait ne közvetlen az ünnepek előtt, hanem a lehetőséghez mérten korábban, de legkésőbb december 20-ig adják postára. A csomagokra a feladók saját címüket írják fel. A címratot pedig, különül-

sen a függő címratot a csomag burkolatára tartósan erősítsék fel és a címrát másolatát a csomagban is helyezték el. Az élelmiszer tartalmú csomagoknál a tartalom általános megjelölése, mint pl. vegyesek, élelmiszerek, elégtelen. Az ilyen csomag szállítólevelén és burkolatán a tartalmat részletezni kell, mint pl. 1 drb. pulyka, 1 kg. füstölt hús, egy liter bor stb.

### A debreceni tüzerek Borbála ünnepe

A tüzerek védszentjének, Szent Borbálának ünnepét az idén a rendkívüli körülményeknek megfelelően egyszerű keretek között ünnepelte meg a debreceni tüzerosztály. Reggel 9 órakor a csapókeri katolikus templomban istentiszteleten vettek részt a tüzerosztály katolikus tisztjei és honvédei, majd délelőtt 11 órakor ünnepélyes fogadás volt a taktanya udvarán.

A tüzerlaktanya udvarát erre az alkalomra ünnepi díszbe öltöztették. A hatalmas előtér négy oldalán magyar zászlókat lengetett a szél. A kapunál remek löveg csöve meredt az ég felé. A löveg hídeg acélján pompásan díszlettek a zöld fényvágók. A tüzerosztály egységei díszszlopvonalban, sisakosan, ragyogó csizmákban, remekül feszülő köpenyekben a riadó téren állottak fel parancsnokaik vezetésével.

Pontosan 11 órakor diszkürljel jelezte a hadtestparancsnok érkezését. A tüzerosztály parancsnoka, tisztiküldöttséggel a kapunál fogadta a hadtestparancsnokot.

A riadóterén közben kemény vezényszavak pattogtak. Vigyázt, jobbra néztt vezényeltek a parancsnokok. Az utak mentén ekkor már nagyszámú előkelő közönség szorongott. A vendégek sorában ott álltak dr. Kölcsey Sándor polgármestert, Zöld József h. polgármestert, Dömsödy Imre tanácsnokot, Debrecen város, dr. Kállay Kálmán egyetemi rektor, a Tisza István Tudományegyetem, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettest, vitéz Boskó Mi-

hály rendőrfőfelügyelőt, a rendőrség képviselőit. Hajdú vármegye ebben az évben nem tudta képviseltetni magát, mert ugyanekkor kisgyűlés volt, amelyen fontos vármegyei ügyeket tárgyaltak.

Mikor a hadtestparancsnok a díszszlopvonal elé érkezett, felhangzott a Himnusz, amelyet a honvédeknek intonált művésziesen. A hadtestparancsnok állépt a tüzerek feszesen tisztelő sorfala előtt. A díszszemle után a mérőszázad és az ütegek díszmenetben vonultak el a hadtestparancsnok előtt.

Az ünnepély másik része a fedett lovardában zajlott le. A katonazenekar Himnusza után egy tüzer főhadnagy felolvasta a Borbála-parancsot, amelyben megemlékeztek a Délvidék visszatéréséről, a magyar tüzerek oroszországi harcairól

**Mikulásra**  
márkás  
**ajándékokat**  
**Gödénytől**  
vegyen  
**Csapó-utca 7.**  
Telefon : 17-64.

**HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ**  
MA ELŐSZÖR a rendkívül érdekes, különleges és izgatmas dzsungel film:  
**CONGO MAISIE**  
Előadások : d. u. 5, 7, 9-kor.  
Híradó! Híradó!

és az ott hősi halált halt tüzér bajtársokról. Egy honvéd Gyóni Géza: „Le az álarcon!” című költeményét szavaltta el ezután kiforralt, dicséretre méltó művészettel. Szép volt a mérőszázad énekára által előadott „Magyar tüzérek, bátran fel a fejeket!” című énekszáma. Vitéz Horvay Béla tábori esperes, protestáns lelkész, majd Hunn Ernő főlelkész, katolikus lelkész mon-

dott ihletett, emelkedett szellemű ünnepi beszédet. Az énekhar Berzsenyi-Kodály: „Magyarokhoz” című énekszáma adta elő ezután, nagy sikert aratva. Sok tapsot kapott egy vitéz, aki Gyóni Géza: „Csak egy éjszakára” című költeményét szavaltta el. Az énekhar művészi száma után a hagyományos Borbála-tekercs és Nélkézés aratott sikert.

### Munkácson ünnepélyes keretek között fogadták a harc térről hazatérő honvédeket

Munkács, december 4. Munkács városa nagyszabású hazafias ünnepség keretében fogadta a bolsevizmus elleni háborúból hazatérő határőrségi dandár alakulatát. A Kormányzó képviselőjében a honvédezőrkár főnöke tartott szemlélet a honvédség nyári önálló villámháborújában dicsőségesen harcolt csapatok felett.

Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes elhaladt a mintegy 8 km. hosszú sorban felállított alakulatok előtt, majd visszatért a díszemelvényhez és beszédet intézett a hazatérő honvédekhez. A Kormányzó legmelegebb üdvözlését és köszönetét tolmácsolta azokért a teljesítményekért, amelyeket a határőrségi dandár és sa vele együtt küzdő hadtest alakulatai véghezvittek. Mellette a határőrségi dandár érdemeit, kegyeletét és hálával gondol azokra a bajtársakra, akik a dandárral együtt indultak a harcra, de ma már nem lehetnek itt, mert fiatal életük feláldozásával megpecsételték hűségüket a hazáért.

A hazatérő csapatok tehát a hagyományos magyar katonai erényekhez méltón, derekasan megállták helyüket és kiérdemelték az

egész ország hálaát. A határőrségi dandár alakulataink a német-szovjet háború kitörése óta a Kárpátok gerincén eközött állásokban, készenlétben állottak az esetleges szovjettámadásokkal szemben. Az emlékeztetés június 26-iki Kassai orvátámadás és a toronyai határőrsétek, továbbá a Hízborkuti géppuskázások után a határőrségi dandár feladatát kapta a Kárpátokban lévő szovjetállások áttörését és az ellenség visszaszorítását.

Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes a honvédezőrkár főnökének beszéde után következett a csapatokat megjáró ezredszólvó szalaggal való feloldozása, majd pedig a legfelsőbb Hadúr nevében a kitüntetések kiosztása.

Ezután a díszmenet következett a zenekar pattogó ütemére sorra jöttek pompás fegyvelmezett menetek a határőrségi gyalogszázadok, 9 kerékpárosok, a gyalogosok, a fogatos és gépvontatású tűzérő, majd pedig a műszaki csapatok, az utászok, hídszók és híradók. A díszmenettel ért véget a határőrségi dandár munkácsai ünnepélyes fogadtatása.

### Reszege-Piskolton egymásbaszaladt két tehervonat

Erdel István debreceni vonatvezető és Kaszás Péter zárfekező behalt sérüléseibe — Erdel István déli vonatját lemondták és úgy utazott el a halálvonalattal

Szerdán délután ismét súlyos kimeneteli és két halálos áldozatot követelő vasúti szerencsétlenség történt a Reszege-piskolti vasúti állomáson. Az erkörtlvényesi honokbányából egy anyagvonat a reszegei állomás felé közeledett és délután nemsokkal 4 óra után az állomáson beleszaladt egy tehervonatba. Az üsszedtközés olyan heves volt, hogy négy tehervonati teljesen pozdorjává tört és ennek következtében Erdel István 38 éves vonatvezető, Beresényi-utca 23. sz. alatti lakos igen súlyos sérüléseket szenvedett. Míg a másik vonaton tartózkodó Kaszás Péter szintén debreceni zárfekező meg a helyszínen meghalt. Rajtuk kívül még négy debreceni vasutas szenvedett könnyebb természetű sérüléseket.

A szerencsétlenségről azonnal értesítették a debreceni illetékesek a sérülési osztályát és az illetékesek intézkedésére nyomban segélyvonatot küldtek ki a helyszínre, hogy a romokat eltakarít-

sák és ezzel egyidőben bizottságot is küldtek ki annak megállapítására, hogy a szerencsétlenséget kit terhel felelősség. Az eddigi megállapítások szerint gondatlanság látszik fennforogni. A súlyosan sérült Erdel István vonatvezetőt, aki lábán több helyen, valamint karján és bordáján szenvedett súlyos sérüléseket, Nagykárolyba akarták kórházba szállítani, de még mielőtt odaértek volna, a szerencsétlen vasutas behalt súlyos sérüléseibe.

Csütörtökön este felkerestük Erdel Istvánnét, Beresényi utca 23. szám alatt lévő lakásán. A szerencsétlen asszony annyira a hatása alatt van még most is férje elvesztésének, hogy szólni is alig tudott. Amikor megtudta jövetelünk célját, alig hallhatóan a következőket mondotta el kérdésünkre.

— Férjem hosszabb ideig katonáskodott és 12 évi katonai szolgálat után, mint igazolványos került a MÁV szolgálatába. Az utóbbi időben igen sokat utazott és szinte vendég volt a háznál. Most december 11-én ünnepeltük volna házasságunk 12. évfordulóját. Szegény férjem el is határozta, hogy erre a napra szolgálatmentességet kér, de hiába erre már nem került sor. Tulajdonképpen férjemnek kedden reggel kellett volna egy tehervonattal Dérsre utazni, de ezt az útját lemondták és helyette délután Erkörtlvényesre küldték el az anyagvonattal. Semmi kedve sem volt az utazáshoz és előtte is kijelentette, hogy sokkal jobban szeretne itthon maradni, mert fáradtnak érzi magát.

A vasutasnak azonban mindenképp előtte első a szolgálat és ha rossz kedvvel is, de szerdán délelben elment hazulról. Az első értesítést szerdán este 8 órakor kaptuk. Tá-

iratilag értesítették bennünket, hogy férjem Reszege-Piskolton vonatszerencsétlenség következtében megsérült. Éjszaka 12 és 1 óra között egy másik távirat is érkezett, amelyben szintén arról értesítettek, hogy férjem megsérült, pedig ekkor már nem élt. Reggel az volt az első dolgom, hogy kirohantam az állomásra és Nagykárolyba akartam utazni, hogy férjem meglátogassam, de itt megtudtam a lesújtó hírt, hogy férjem már nincs az élők sorában, mert behalt súlyos sérüléseibe és így itthon maradtam.

— A szerencsétlen körülmények között elhunyt férjem táskáját, lámpáját, sapkáját, szolgálati könyveit és egyéb ingóságait csütörtökön este küldték haza. A szolgálati könyvek lapjai a vértől voltak átitatva. A lámpa teljesen összetört. 11 éves kisleányom először nem akarta elhinni, hogy már többet nem látja éve édesapját. 3 és fél éves Pista nevű kisfiam szintén nem hiszi, hogy édesapja meghalt.

### Az olasz irodalomról tartott egyszerű előadást dr. Várady Imre

Csütörtökön a Központi Egyetemen negyvenalé előadásnak voltak tanúi a megjelentek. Az Olasz Kultúrintézet meghívására dr. Várady Imre egyetemi ny. r. tanár, a Ferenc József tudományegyetem bölcsészeti karának dékánja tartott előadást „Az újabb olasz irodalom” címen. Az előadón megjelent dr. Kállay Kálmán rektorral az élén számos egyetemi tanár és lovag Vidoni János, a fascio vezetője. Az előadót dr. Trombatore Gaetano egyetemi ny. r. tanár üdvözölte olasz, majd magyar nyelven. Várady Imre kerestlen szavakkal köszönte meg az üdvözlést, majd előadásában az olasz irodalom mai formájának a kialakulásáról beszélt.

— Az olasz irodalom a huszadik század tulajdonképpen a világháború befejezése után kezdődött. Ennek az irodalomnak a kibontakozását Alfredo Riani-val lehet kezdeni, aki először lép fel az erkölcs és társadalom megújulásának hirdetésével. Ezzel foglalkozott az úttörők közül D'Annunzio is. Ez az irány fordulatot jelentett a finomkodó l'art pour l'art hirdetőivel szemben, akik közül Pascoli a legjelentősebb. Az irodalom szilárd állásfoglalását jelenti a fasizmus kifejeződéséig

**20 év alatt**

**25.779**

**nyeremény**

az erdélyi  
nyereménykötvény esélye!

Borzasztó dolgok ezek. Kisfiam, amikor a lámpát meglátta megiegyezte:

— Apukám sohasem adta nekem ide a lámpát és most így összetörte.

Erdel Istvánnétól kaptuk meg, hogy férjét és Kaszás Pétert hazaszállították Debrecenbe és valószínűleg vasárnap temetik el.

az olasz irodalom még átesett a futurizmuson is.

Várady Imre ezután részletesen ismertette a legújabb olasz irodalmat. Az új olasz elbeszélésekkel kapcsolatban kifejezést adott annak a meggyőződésének, hogy azok sok gazdag elemmel gyarapították ugyan az olasz irodalmat, de az igazi próza alapját nem vetették meg mivel mindnyájan túlságosan bíztak a régi. XIX. századbeli formákban. A regénynek új tartalmat Borgere ad. Ruben regényében. Mellette Giovanni Papini járt ugyan ezen az úton.

— A tudatok legmélyebb tárnáiba igyekeztek bejutni — mondta az előadó — és az egyéni a mai szellem tanításába beleilleszteni. Sajnos ezeket, és a legtöbb olasz prózairól, így Pancini, Pirandellót és Bontempellit a magyar közönség nem ismeri, illetve nem, mint regényírókat ismeri.

Az előadó ezután részletesen ismertette a mai olasz lírát és a dráma fejlődését, amely szerinte Pirandelló óta igazi nagyságot még nem termelt ki. Előadása után, melyet a megjelent előkelő közönség a legnagyobb érdeklődéssel hallgatott végig, dr. Trombatore Gaetano köszönte meg az igazán értékes és magasszínvonalú előadást.

### Kiss József tankerületi királyi főigazgató izzó hazafias beszéddel zárta be a tankerületi igazgatók értekezletét

Az erdélyi tanárok megkoszorúzták Csokonai sírját

Behavazott fák alatt, téli szemfedő borult a Hatvan-utcai temetőre, ahol a tankerületi igazgatói értekezlet résztvevői tegnap délután elhelyezték kegyeletos megemlékezésük koszorúját Csokonai vas-síremlékére. Finta Gerő nagyváradi ref. leánygimnáziumi igazgató rövid hűdoló beszédet mondott, amely után Péterffy László, a Dóczy-leánygimnázium helyettes igazgatója olvasta fel a költemék „A tihanyi echohoz” című versét, majd elmondotta a síremlék keletkezésének történetét.

Ez a kegyeletos aktus volt utolsó állomása a három napja tartó és tanügyi körökben általános érdeklődéssel kísért tankerületi igazgatói értekezletnek, amelyen ma délelőtt az utolsó előadások hangzóttak el. Milleker Rezső dr. egyetemi tanár a gazdasági helyzetkép alapján változta azt a jövőt, amely véleménye szerint Európa népeire, s közöttük hazánkra és népünkre is vár. Utána dr. Hankiss János egyetemi tanár az iskolán kívüli népművelés szervezetét, feladatát és működését ismertette, arra buzdítva hallgatóit, hogy ebben a nagy nemzetnevelő munkában mentől nagyobb számmal vegyenek részt. Ha majdan visszatérnek állomásukra. A két előadás után Kiss József tanker. kir. főigazgató mondott záróbeszédet. Milleker professzor előadásához kapcsolódva arra mutatott rá, hogy a gazdasági tényezők mellett népi, nemzeti tényezők is hatnak s az a jövő, amely a tudós professzor előadásában talán kissé sötétnek tűnt fel a hallgatóság előtt, semmi esetre sem ve-

heti el tőlünk művelődésünk, nyelvünkét, magyarságunkat. Ehhez minden körülmények között, mindhalálig hűek maradunk. Az izzóan hazafias beszédet többször szakította meg a hallgatóság helyeslés és tapsvihara, amely akkor érte el tetőfokát, mikor a szónok Magyarország Kormányzójának közelgő névpapjáról emlékeztet meg, életére Isten áldását kérte. De felzúgott akkor is, amikor megemlékezett az értekezlet két főrendezőjéről: Szondy György dr. gimnáziumi igazgatóról és Csapó István tanügyi titkárról és amidőn köszönetet mondott úgy nekik, mint azoknak, akik az értekezlet sikerét előadásukkal, bemutató tanításiakkal vagy más módon elősegítették; különösen Papp Ferenc dr. tanügyi főtanácsos egyházkerületi felügyelőnek, Péterffy László ref. leánygimnáziumi helyettes igazgatónak, Kun Sándor dr. ref. gimnáziumi igazgatónak és Demény Géza kereskedelmi középiskolai igazgatónak, aki az értekezlet előadásai alkalmával a könyvelemről minden tekintetben gondoskodott. — Megköszönte a Kereskedő Társaság szívesességét is, amellyel méltó helyiséghez juttatta gyönyörű dísztermében az értekezletet.

A beszéd végeztével az előkelő hallgatóság — amelynek sorában a debreceni közép- és középfokú iskolák igazgatói is jelen voltak —, percekig tartó tapsal ünnepelte a főigazgatót és az értekezlet rendezőit. A résztvevők az esti vonatokkal tértek vissza otthonukba.

**METEOR MOZGÓ MŰSORA:**

Péntek, szombat, vasárnap:

Legjobb magyar film:

„ELNÉMULT HARANGOK”

---

Hétfőtől: Hadirokkantak kedvezményes helyi árú, magyarfilmek előadásai:

Szombaton délelőtt 11 órakor: „Erzébet királyné” Tolnay, Karády, Rajnay Jávör, Híradó!

Vasárnap délelőtt 11 órakor: „Gerold fogoly” Ajtay Andor, Adorján Éva, Híradó!

Hétfőn délelőtt 11 órakor: „Tökéletes férfi” Jávör, Simor, Pethes, Híradó!

### Az orvosi díjak 30%-os emelését javasolja a csaknem 100%-os emelés helyett a vármegyei kisgyűlés a közgyűlésnek

A tegnapi vármegyei kisgyűlés a közgyűlési tárgyak között foglalkozott a közsegi orvosok rendelési és látogatási díjainak, valamint a múltévi díjaknak újabb megállapításával. A javaslatot dr. Molnár Gyula vármegyei aljegyző terjesztette a kisgyűlés elé. Az illetékes körök szerint javasolt emelés mértéke csaknem meghaladja a százszázalékot.

A nagyfontosságú tárgyhöz elsőnek dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő szólott. Hangoztatta, hogy az orvosi díjak nagymértvű emelése a közgazdaságügy rovására megy. Nem zárkózik el attól, hogy bizonyos díj-emelést hajtsanak végre, a javasolt mértékben azonban nem tartja kívánatosnak. Az általános drágulást figyelembevéve harminc százalékos általános díj-emelést javasol.

Szilassy László főispán különösen a javaslatnak azt a részét tartja antiszociálisnak, amely a két kilométernél távolabbi helyeken magasabb díjszabást kíván bevezetni. A megyei községek, városok területén ugyanis nagyon kiterjedtek s így az orvos lakásától két kilométernyira levő terület még mindig a városhoz, illetve a községhez tartozik. A külső periferiákon

pedig a szegényebb réteg lakik, a magasabb díjszabás ezek rovására menne.

Baghy István kabai malomtulajdonos, bizottsági tag azt kívánta, hogy ne zárkózzanak el a javasolt díjemelésről, hiszen a drágulás egyes cikkeknél 200-300 százalékos is. A szegény rétegek egyedül, — szerinte — fel vannak véve a szegénykataszterbe, a tisztviselők valamilyen biztosító intézet tagjai, a megterhelés tehát az önálló egzisztenciáikat sújtja, ak'k tehetősebbek lévén, meg tudják fizetni a magasabb orvosi díjakat is.

Rásó István alispán Uzonyi György dr. felszólalása mellett foglalt állást. Tévődés — mondotta, — hogy a szegénykataszterbe minden szegény ember fel van véve. Sok olyan kórház, kunyhós magyar is van, akiknek nem jár ingyen orvosi kezelés, viszont a magas orvosi díjakat sem tudják megfizetni. Csaknem százszázalékos emelést a mai körülmények között nem lehet csinálni. Az alispán is a 30 százalékos emelést javasolja.

A kisgyűlés végeredményben úgy határozott, hogy az előterjesztéssel ellentétben csupán 30 százalékos díjemelés meg szavazását javasolta a közgyűlésnek.

### 5400 pengős alapítvány Hajdudorog részére

Öz. Kemmerling Jánosné hajdudorogi lakos, földművelősként a közgyűlési alapítványokat létesítette. A hajdudorogi elcsúszott szegények gondozására egy kétszobás, a szegény iskolásgyermekek felruházására egy 2000, a hadirokkantok segélyezésére 500, a eserkészegyesület részére egy 400, a levelelt intézmény részére pedig egy 500 pengős alapítványt

létesített. Az alapítványok alapítólevelét a legutóbbi vármegyei kisgyűlésen mutatták be. A közgyűlés örömmel vette a nemes alapítványokat és úgy határozott, hogy a 2000 pengős alapítványokat községi kezelésben tartják meg, míg a kisebb alapítványokat kiadják az alapítólevelében megnevezett egyesületeknek kezelés céljából.

### Tüdőbeteggondozó Intézetet létesítenek Hajduböszörményben

Hajdú vármegye újabb 11.000 pengőt ajánlott fel az intézet céljaira s ugyanakkor évenként még három ezer pengő segélyt adnak az intézet fenntartására

Hajduböszörmény vezetősége néhány évvel ezelőtt tárgyalásokat folytatott egy tüdőbeteggondozó intézet létesítése érdekében Hajdú vármegye vezetőségével és a helyigminiszteriummal. Eredményre azonban csak most jutottak és minden remény meg van arra, hogy a fontos közegészségügyi intézmény hamarosan megkezdheti áldásos működését. Az intézet céljaira már ki is szemelték a város területén egy megfelelő házat a tárgyalásokba is becsatolták annak tulajdonosával. Hajduböszörmény vezetősége most aztán kérelemmel fordult Hajdú vármegye vezetőségéhez, hogy a felálló tüdőbeteggondozó intézet és az azal kapcsolatos „Egészségház” létesítési költségeihez újabb 11.000 pengővel járuljon hozzá s vállaljon még ezer pengőt a fenntartási költségekhez.

A kérelmet Kovács Gábor vármegyei főszolgabíró ismertette a csütörtöki vármegyei kisgyűlésen s előterjesztette Rásó István alispán javaslatát, amely szerint a vármegye 11.000 pengővel hozzájárul a létesítéshez, a további 1000 pengő fenntartási díjat azonban nem tudja fizetni fedezet hiányában.

A kérdéshez elsőnek dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő szólott. Hangoztatta, hogy a tüdőbeteggondozó intézet létesítésének kérdése régóta vajdik. — Hogy szükség van erre az intézményre, az nem kétséges. A tuberkulózis igen sok áldozatot szed a megyében s ennek ellenére is intézmény a megyében még nincs. Bejelentette, hogy az elhelyezésre ideális fekvésű házat találtak. Ez az épület az átalakítással együtt 63.000 pengőbe kerülne. Ugyanakkor az évi fenntartási költség 9000 pengőt tesz ki. Az eredeti elgondolás az, hogy az állam, vármegye és város egyenlő részben viselék az átalakítás és fenntartási költségeket. A helyigminiszteriumban a költségek harmad részének vállalását keltetésbe is helyezték s ugyanakkor a város la marára vállalta a másik egyharmad részét. Hajdú vármegye már előzőleg megszavazott 10.000 pengőt a létesítéshez és 2000 pengőt a fenntartáshoz. Most újabb 11 ezer pengővel az átalakítási költség egyharmadát is vállalta a vármegye. Csupán 1000 pengő fenntartási költség hiányzik még, amit a megyétől várnak. Kérte az alispánt, hogy tegye lehetővé valamilyen alaphoz ennek az ezer pengőnek a fedezetét is, hogy ne muljon ezen az ezer pengőn az egész intézmény működési üzembhelyezésé.

Rásó István alispán hangoztatta, hogy személyesen indította el pár évvel ezelőtt a tüdőbeteggondozó intézet létesítésének tervét. A megyében közben sikerült a tüszet leközölni, most a tuberkulózisra kerül a sor. Örömmel veszi ezért most Hajduböszörmény elhatározását. Bejelentette azonban, hogy egy hasonló akció Hajdúszoboszló is megindult. Itt is emelni akarnak egy „Egészségházat”, amelynek megvalósulása a vármegyének szintén anyagi támogatással kell előbbre segíteni. Tekintettel arra, hogy a hajduböszörményi tüdőbeteggondozó intézet fenntartásához még szükséges évi ezer pengőre nincs fedezet, a hajdúszoboszlói „Egészségház” megvalósításáig, az erre a célra tartalékolni alaphoz folytatott fogják Hajduböszörmény részére az 1000 pengőt.

Az alispáni bejelentést örömmel vette tudomásul a kisgyűlés. Eszerint Hajdú vármegye szintén 21.000 pengővel járul hozzá a hajduböszörményi tüdőbeteggondozó intézet létesítéséhez s bizonyos ideig annak fenntartását 3000 pengővel támogatja.

## Mikulásra Karácsonyra

Játékokban és ajándéktárgyakban a legnagyobb választék

# Kántor Ernő és Társánál

### Debrecenből származó papírcipőt árultak Ungváron

Az ungvári királyi ügyészség hivatalos átirata alapján csütörtökön délelőtt eljárás indított a debreceni királyi ügyészség egy különös, papírból készült cipő forgalombahozása és az ezzel elkövetett büntselekmények kivizsgálása ügyében. Az ungvári hatóságok ugyanis feljelentés alapján nyomoztak a városban forgalombahozott papírcipők árusítójának kikutatása iránt, mivel az ottani rendőrséghez több ilyen természetű feljelentés is érkezett. A nyomozást csakhamar eredmény kísérte „mert megállapítást nyert, hogy Goldberger Hermann ungvári elpkereskedő árulja a silány pótananyagból, sőt nagyjából papírból készített cipőket. Kihallgatásakor az ungvári cipőkereskedő elmondta, hogy ő Horovics Abra-

hám debreceni, Arpad-ter 3. szám alatt lakó cipészről vásárolta darabonként 6.50 fillérért. Állítása szerint Horovics elhallgatta előtte, hogy a cipők papírból készültek volna, így ő abban a tudatban árulta, hogy azok műanyagok.

Az ungvári királyi ügyészség most átiratban kérte a nyomozásba a debreceni hatóságok bekapcsolódását is, s az ügyész még más elrendelte a vizsgálatot annak tisztázására, hogy csakugyan Horovics adta-e a papírcipőt és megmondta-e Goldbergernek, hogy a cipők nem műanyagból, hanem papírból vannak. Az ungvári ügyészség egyébként a büntjéket két pár papírcipőt is átutalt a debreceni ügyészséghez.

### Hajdu vármegye törvényhatóságának kisgyűlése fontos megyei ügyeket tárgyal

Hajdú vármegye törvényhatóságának kisgyűlése csütörtökön több, fontos megyei ügyet tárgyal. Kovács Gábor főszolgabíró előterjesztésére tudomásul vette a kisgyűlés, hogy Hajdúszoboszló község a pénztárnokot kivéve — felemelte a községi elöljárók és szegődményesek, Nádudvar a községi hajdú, rendőrök, tűzoltók és községi dög-ter kezelő fizetését.

Tárgyalták Püspökkladány határozatát, amelyben a községben szervezendő zeneiskola részére 600 pengőt szavazott meg. Rásó István alispán bejelentette, hogy a község magas pótdával és államsegéllyel dolgozik, így nem kívánatos, hogy újabb terhet vegyen magára. A zeneiskola létesítését és támogatását jobb időkre kell hagyni. A kisgyűlés ilyen értelemben határozott.

Hozzájárult a kisgyűlés, hogy Püspökkladány január 1-től havi 80 pengő javadalmazást adjon a községi utcaperknek, s hogy Hajdúszoboszló megyei város fejenként 5 pengő karácsonyi segélyben részesítse a mezőőröket, valamint, hogy Püspökkladány évi 600 pengőre emelje fel a községi mezőőrök fizetését.

Tudomásul vették, hogy Püspökkladány a községi szegődményesek részére családi pótlékot a 14 éven aluli gyermekek után havi 4 pengőt fizet.

Örömmel járult hozzá a kisgyűlés ahhoz, hogy Hajdúnánás, Hajdúdorog és Hajdúszoboszló a községi, illetve városi tisztviselők és alkalmazottak, valamint az

orvosok és állatorvosok részére karácsonyi ajándékközpont egyhavi törzsfizetésüket utalja ki.

Megerősítették azt az ajándékozási szerződést is, amelyet Nádudvar kötött három nádudvari testvérrel, akik a községnek ajándékozták 8000 pengő értékű házas belsegőket. Ennek fejében csupán havonta 75 pengőt kérnek tartásdíj címén.

Elutasította a kisgyűlés a Hajdúvármegyei és Debrecen város Állattenyésztő Egyesületének azon kérését, amely szerint az eddigi 2580 pengő segély helyett ezenül 5000 pengőt kérnek. A megye sincsen abban a helyzetben, — indokolták meg az elutasítást, — hogy ilyen nagy mértékben emelje fel a segélyt.

Jóváhagyták Hajdúszoboszló az elhatározását, hogy a község tulajdonát képező 697 négyszögöl területű beltelkes házasingatlant a „Hangya” szövetkezet részére eladják, s ugyanakkor egy 600 négyszögölös területen levő házat zöldre színes védőintézetű ház céljaira megvásárolják.

Tudomásul vették, hogy Hajdúdorog a jegyzőyokornokok fizetését 80 pengőre emeli fel.

Püspökkladányai egyetértően a kisgyűlés úgy határozott, hogy a községben létesített rühös állatok gyógyítására használható gózkamra igénybevétele díját levanként 12 pengőben állapítják meg. A nem községbeli lovak részére a kezelési díj 14 pengő.

### Mikulás-délután a debreceni bírói kar gyermekek részére

A debreceni bírói kar kisgyermek részére kedves Mikulás-délután rendeztek csütörtökön délután fél 4 órai kezdettel a Vitézi Székház dísztermében. A bensőséges ünnepélyen ott voltak dr. Oláh Lajosné, a kir. ítélőtáblai elnök neje és dr. Csernátóny Lajosné, járásbírói elnök feleségének vezetésével a debreceni bírák, jegyzők és ügyészek feleségei, gyermekekkel együtt. A termet zsúfolásig megtöltötte a bírói kar gyermekeinek mosolygós hada.

A kedves Mikulás-délután egyik

kiemelkedő száma a kis Horkay Nóra bájos szavalata volt. Nagy figyelemmel hallgatta a halás közönség a szebbnél-szebb meséket, majd sokat mulatott a Mikulás bácsi és segédei mókáin. A Mikulást szívóvívó, lélekkel Harsányi Géza járásbíró-sági aljegyző alakította, míg segédei Nyerges Miklósa és a kis Csernátóny leányok voltak. A kis apróságok édesen szerepeltek, sok tapsot kaptak. A délután fénypontja azonban az volt, amikor a jó Mikulás bácsi, kinek kinek érdeme szerint kiosztotta a Mikulás-csomagokat.

A bírói kar gyermekek számára feledhetetlenül szép délutánt Jeney Sándorné, a kir. törvényszék elnökének neje rendezte meg nagy hozzájárulással és szeretettel.

## Féláru utazás Budapestre

DECEMBER 1-TŐL 15-IG

### az antibolsevista kiállításra

Utazási igazolvány 2.50 pengőért kapható a DEBRECENI UJSAG — HAJDUFÖLD kiadóvitalában PIAC-U. 56. SZÁM. Vármegyei háza mellett.

### Szörme-, bőr- és szövetsapkát

legalsóbban

## FARKAS

saptakészítőnél vásárolhat. SZÉCHENYI-UTCA 3. SZÁM

Utazás, kényelmes

### HURAY

„HURAY” Irógépszalagok  
Iparkamara, Tel.: 17-93.

**HIREK**

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:**  
 „Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18 — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-utca 72 — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd utca 22 — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikos Béla, Csapókeret, Jánossy-utca 44

**A Magyar Élet Pártjának hírei**

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló felemlelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket ívesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.  
**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.  
**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.  
**A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika-szálló felemleleten nyitva minden nap délelőtt 9—11 óráig és délután 3—9 óráig.  
**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispán Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasznap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhathatják.

**Emlékezzünk**

DECEMBER 5.

Az 1914. év végi szerbiai visszavonulásunk alkalmával december 5-én történt, hogy a volt pécsi 52. gyalogezred II. zászlójának 15. százada Lukavica-tól északra pusztító ellenséges tűzben, a nagy túlerőben levő szerbek által szorongatott zászlóalj visszavonulását védte. Ez alkalommal Pfeiffer János szakaszvezető hősiességéről tett tanúságot. Példás magatartásával lelket öntött a csüggedőkbe. Mint hősi esett el a véres harcok alatt. Előjáról az arany vitézségi érem megítélésével adóztak a hősi emlékének.

**Lobogózzuk fel a házakat a Kormányzó Ur nevenapján**

Felkérem a város közönségét, hogy Kormányzó Ur ötödikétől kezdve nevenapja alkalmával, december hó 6 napján, szombaton, házaikat nemzetiszínű zászlóval lobogózzák fel.

Polgármester.

— **A Kormányzó Ur névünnepe** lyén, december 6-án délelőtt 10 órakor a református Kistemplomban ünnepi istentisztelet lesz, melyre a hatóságokat és az egész gyülekezetet ezúton is szeretettel meghívja: Uray Sándor h. lelkészelnök.

— **Az evangélikus templomban** Kormányzó Urunk nevenapján, szombaton délelőtt 10 órakor hazafias istentisztelet lesz. Prédikál dr. Pass László.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál dr. Pass László. Délelőtt 10 órakor Hajdúnánáson, este 5 órakor szórványistentisztelet. Prédikál Sexty Zoltán.

— **Debrecen sz. kir. város vitézeinek** figyelmébe! Kormányzó Urunk magas névünnepe, dec. 6-án a Református Kistemplomban d. e. 10 órakor, a Szent-Anna-utcai róm. kat. templomban d. e. 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz, amelyen a Vitézek küldöttségileg vesznek részt. Kérem a vitézeket, hogy a kirendelt küldöttséghez minél nagyobb számban csatlakozni szíveskedjenek. Székkapitány.

— **Az adófizetők figyelmébe.** Felhívja a városi adóhivatal a földbirtokkal rendelkező adófizetőket (tényleges birtokosokat), hogy a művelési ágban és adótárgyban történt változásokat a változás bekövetkeztétől számított 30 nap alatt a városi adóhivatalnál kötelesek bejelenteni. A bejelentés elmulasztása esetén mulasztó a változás bekövetkeztében előálló adószaporulat 25 százalékát tartozik bírságképp megfizetni. Városi adóhivatal.



Csomagolják a honvédeknek a szeretetadományokat a Hartl-féle cukorkagyárban

**Pompás eredménnyel járt a Baross Szövetség szeretetesomag akciója**

16 láda cukorkát adtak át tegnap a honvédeknek

Csak most, amikor már kész eredményeket látunk, vált ismertté a Baross Szövetség által indított szeretetesomag akció, melylyel a Szövetség a fronton harcoló hős honvédeinknek szerez kellemes karácsonyi ünnepeket.

A Baross Szövetség októberi választmányi ülésén vetődött fel a szeretetesomag gondolata, annak a hazafias gondolatnak jegyében, hogy örömet szerezzenek harcoló katonáinknak. Hartl János a választmányi ülésen az egész cukrészszakosztály csatlakozását javasolta, mi nem csak, hogy megtörtént, hanem Szilvássy Zoltán dr. elnök indítványára az országban működő 117 Baross fiókot is felszólították, hogy a mozgalomhoz csatlakozzók.

A megindított akciónak azóta remek sikere lett. Az ország minden részéből a legnagyobb lelkesedéssel csatlakoztak ehhez az emelkedett szellemű hangulathoz. A Debrecenben és a tiszántúli körzetben összegyűlt küldeményeket csütörtökön délután csomagolták Hartl János cukorkagyárban és ugyanitt

adták át a hadtestparancsnokság által kirendelt honvédeknek, akik az adományt aztán a címzettekhez továbbítják.

Hétszázegyház kisebb nagyobb cukorkacsomag gyűlt össze, közülük 565 debreceni, de ezeken kívül Szekes, Szarvas és Berettyóújfalui is szépen részt vett a mozgalomban. Az átadáson ott láttuk a mozgalom leglelkesebb vezetőit, dr. Szilvássy Zoltán alelnököt, Hartl Jánost és feleségét, akik minden alkalomozottakat beállították a csomagoláshoz. Minden csomagba egy üdvözlő cédula került, melyen az adományozó neve szerepelt. A teljes küldemények összege 16 ládát is többet tett ki, melyet aztán ünnepélyes körtekközött adtak át a megérkező küldöttségnek. Számszerű adatok pontosan még nincsenek róla, de az eddigiek alapján biztosra vehető, hogy az országos eredmény meg fogja haladni a tízszeres csomagot.

Az akció kezdeményezőit és lelkes végrehajtóit a legteljesebb elismeréssel illetjük.

— **A Debreceni Jótékony Nőegylet** Némabálja december ötödikén, pénteken délután öt órakor lesz a Vármegyebáza díszteremben.

— **Izgató kijelentéseket tett a lisztjegy** kiosztásánál, ezért egy hónapi fogháza ítélték. A miképesi lisztjegyek kiosztása alkalmával Gombos Sándorné miképesi asszony az ott lévő többi tanu jelenlétében olyan kijelentéseket tett, amivel a királyi ügyészség megállapítása szerint az izgatás vétségét követte el. Emiatt csütörtökön délelőtt vonta felelősségre a debreceni büntetőtörvényszék Gombosnét, akit a bizonyítási eljárás után egyhónapi fogháza ítélt, az ítélet azonban nem jogerős.

— **Hajdúböszörmény** a Középkerti napközi otthonos óvodához egy óvodát alakmaz. A kisgyűlés most úgy határozott, hogy javadalmazásának 50 százalékát a községi felezi, míg a másik 50 százalékát az államot kéri. Ugyanakkor a községi lakást ad számára és fizeti a nyugdíjleltéket.

— **Hatheti fogháza ítélt a törvényszék** egy csendőrökkel szembeszálló duhaj lelv. Hajdúdorog Községében a múlt esztendőben egy nagyobb esküvő alkalmával négy fiatal italos legény amint hazafelé tartott a lakodalomból, szembetalálkozott egy autóval, amelyet Balla Rezső vezetett. A négy legény el állotta az utat, úgyhogy az autó kénytelen volt megállni. A négy legény az ismeretlen autóvezetőt semmiképpen sem akarta tovább engedni, aki végül is kénytelen volt a közelben szolgálatot teljesítő csendőrök segítségét kérni. A négy legény, akik között ott volt Pogácsás László is, a csendőrökkel is indulatosan viselkedett és csak erőszakkal voltak megfékezhetők az ittas legények. A királyi ügyészség a duhajkodó és erőszakoskodó dorogi legények ellen eljárást indított s már korábban háromhat-hat heti fogháza is ítélt. Pogácsás László most került a bíróság elé s öt hat-heti fogháza ítélt a debreceni törvényszék. Az ítélet azonban nem jogerős.

— **Jelentkezzenek az eltevedt állatok** gazdái. Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy a Belügy 115 alatt egy kb. 3 éves, fehér fűszöt, Macs 90. szám alatt egy kb. 2 éves barnás-vere, hóju feji tündés és a Hétezer-utca 11. szám alatt egy vere, 3 éves fűszöt találtak. Az állatok a város istállóiban (Bethlen-utca 39. sz.) van gondozás alatt. Ha az igazolt tulajdonos a közhirvételről számított 8 napon belül az állatátvétele céljából nem jelentkezik, — a gazdátlanul talált állat az 1894. XII. t.c. törvényhatóság tárgyában kiadott 48.000—1894. F. M. sz. rendelet 137 §-ában foglalt rendelkezések alapján 1941. december hó 16-án 10 órakor a baromvásártérben fog nyilvános árverésen értékesítve. Debrecen, 1941. december hó 1. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

— **Flaink pilótaképzésére** áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeket.

— **A koresmai hitelre** vonatkozó törvényes rendelkezés meghirdetése. A koresmai hitelre vonatkozó törvényes rendelkezések végrehajtásáról: A 122.400—1930. B. M. számú körrrendelet értelmében közhírré teszi az elsőfokú iparhatóság, hogy vendéglőkben, koresmákban, italmérsi helyiségekben kiszolgáltatót szeszitalt ára iránti követelést a bíróság nem ítélt meg és ilyen követelést sem az adósok, sem jogutódjának követelésbe beszámítani nem lehet, annak biztosítására kötött zálog és szerződések semmiek. A fentiekre vonatkozólag az idézett rendelet által előírt szövegű hirdetést az italmérsi üzletnek és vendégek kiszolgáltatására szolgáló minden egyes helyiségben jól láthatólag ki kell függeszteni és állandóan olvasható állapotban tartani. A hatósági közegek fenfieket szigorúan ellenőrizni fogják és a mulasztók ellen 600 pengőig terjedhető büntetést kihágás miatt a feljelentést megteszi. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint elsőfokú iparhatóság.

**CSALÁDI ÉRTESTŐ**

— **Házasság.** Németh Gizella és dr. Valenta Pál m. kir. postafogalmazó 1941. december hó 6-án, szombaton délután fél 4 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai református templomban.

**Kettehasadt a szerencsétlenül járt Ungár Aladár koponyacsontja**

Beszámoltunk az elmúlt nap arról a tragikus végű halálesetről, amelynek Ungár Aladár Budai Ezsaiás-utcai magánzó volt az áldozata. Mint megírtuk, a Hungária malom udvaráról kiszárguló megvadult lovak keresztül gázoltak az ott elhaladó Ungáron, aki összetört koponyával, élettelenül maradt a helyszínen. A királyi ügyészség a haláleset ügyében szigorú vizsgálatot indított és Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását is. Ezt szerdán délután végezték el a törvényszéki boncoló szakorvosok, akik megállapították, hogy Ungár a gázolás pillanatában végigzuhant a kövezeten, s fejét olyan erővel ütötte bele a kőbe, hogy teljesen kettehasadt az ott irányából egészen át a tarkóig. Ez természetesen azonnali halált okozott, ezen semmilyen módon nem lehetett volna már segíteni. Ebben az ügyben egyébként folynak a kihallgatások, annak megállapítása végett, hogy kit terhel a felelősség a tragikus kimeneteli gázolásért.

— **A mai presbitéri konferencia** alkalmával a Kistemplom ajtajában a kistemplomi egyházzsér női tanácsosai árusítani fogják a december 14-i orgonahangverseny műsorait; ezúton is felhívjuk a magas művészi színvonalon álló hangversenyre a résztvevők figyelmét s a legszívesebben ajánljuk a jótékonycélú a megérő jöttek figyelmébe.

— **A Csapó-utcai egyházzsér** közli a hívekkal, hogy a Szappanos-utcai egyházzsérki otthon elszabadult és a jövő héttől kezdődően ismét megtartják a keddi és szerdai bibliaórákat.

— **Dr. Keller Ferenc** egyetemi magántanár, belgyógyász ismét rendel.

— **A Méltusz cserkészcsapat** Mikulás-ünnepélye. A debreceni 281. számú Méltusz cserkészcsapat a KIE Piac-utca 36. szám alatti nagytérmeben vasárnap, 7-én, délután 6 órai kezdettel gazdagműsorú Mikulás-ünnepélyt rendez. Az ünnepély tisztái védelme jótékonycélokat fog szolgálni.

— **A Magyar Evangélikus Munkásszövetség** ma, pénteken este 7 órai kezdettel a kistemplomi egyházzsér gyülekezeti termében (Révész-tér 2.) az összes csoportok részvételével összegyűjelt tart. Az összegyűjtöten részt vesznek az előadást tartanak Muraközy Gyula budapesti lelkipásztor, a Magyar Evangélikus Munkásszövetség elnöke, Gáspár Béla a MEM ü. v. elnöke, dr. Ince Gábor a budapesti munkásszövetségi vezető semélyiség. A közgyűlés után a csoportvezetők számára lesz külön összejövetel, amelyen megalakul a Magyar Evangélikus Munkásszövetség debreceni központi bizottsága.

— **Hírek az Árpád-téri egyházzsérből.** Az Árpád-téri református egyházzsérben szombaton reggel 9 órai kezdettel a Kormányzó Ur nevenapján ünnepi istentisztelet lesz. Prédikál Hegyeljai Kiss Géza lelkipásztor. Vasárnap délután 3 és 5 órai kezdettel az egyházzsér gyülekezeti termében táj ismertető vetített képes előadás lesz.

— **Kétzongorás hangverseny.** Dr. Baranyi János és Höchtl Margit december 7-én este 8 órakor tartandó kétzongorás hangversenye iránt nagy érdeklődés nyilvánul. Mozart, Brahms, Liszt stb. ritkán hallható gyönyörű kétzongorás műveit vannak műsoron. Jegyek elővételben a eZneiskola titkári hivatalában 3, 2, 1 pengő árban válthatók.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Eisenberger Sándor fodrász s. H. bősörményi-Adler Margit Peltő-tér 12. Szabó Gyula tanügyi foggyak. Szalmárnémeti-Véber Margit Villanytelep. Csapó István asztalos s. Görög utca 9. Tamás Róza Kolesáry S. u. 17. Vig István gépkocsivezető Sámsoni u. 84. Tóth Julianna János u. 67. Molnár Sándor gazd. Perce d. 1. Gyarmati Eszter Perce d. 16-b. Szilágyi László máv. Erzsébet u. 45. Danka Erzsébet u. o. Pálóczi László hírlapíró Ferenc J. u. 30. Grósz Ilona Erzsébet u. 27. Thuránszky Zoltán m. tisztv.-Kádár Julianna Csapó-utca 45.

Házasságok: Somogyi István bércepléggép tul. Haláp 116. Harangi Julianna Fenesika 52. Zakota Miklós gy. munkás Barabás u. 18. Vass Mária Fenesika 33. Lókodi József gazd. Haláp 3. Szentmiklósi Róza u. o. 15. Kovács János máv. Torockó u. 21. Miklósi Ilona Fenesika 48. Székely Imre vágóhídi m. Kereszties-utca 27. Páricska Margit Hatvan u. 1. Vadász Feri magánzó Hatvan u. 59. Vándor Frida N. varad. Nagy József zenész-Gyurica Irma Tóth A. u. 54. Tar József gy. munk. Kiszit u. 41. Veres Mária Rakovszky-n. 5. Reoeczi János máv. Szepesi u. 61. Nagy Etel n. o. 56. Hodos Antal máv. V. pécs-u. 1. Béke Róza Rigó u. 14. Ujlaki Béla fodrász s. Enevár-Palotás Julianna Malvin u. 70. Balv Kálmán növény e. B. felügy. Huszt-Szilágyi Angusta Péchy u. 7. Laczkó Gyula máv. Teleki u. 62. Pap Anna Evolvé u. 60. Szilágyi Imre gazd. Veb d. 29. Szikszai Erzsébet Csapó d. 1. Vics Varza Ferenc asztalos s. Rákospalota-Téglási Irén Pósa u. 34. Pirok Jenő napzámos-Tömöri Zsuzsanna Kuruc u. 98. Barakó Gyula Akadém. gazda Pallar-Zubai Erzsébet Pallar. Szabó Antal postás Garai u. 20. Papp Ilona N. csere 121. Nagy Sándor c. örmester Péterfia lakany. Szilágyi Róza Rothermere u. 42. Könyv Lajos m. hiv. gróf Leininger-utca 9. Tasnádi Mária Tátra u. 10. Tóth Lajos forg. adóhiv. Domahid u. 5. Nagy Mária Budai E. u. 71. Császár József hangya tisztv. Kelemen Gizella Diósgy. u. 9. Szabó Mihály napzámos H. csere u. 20. Szilágyi Julianna Bellecse 44. Máttyás János máv. Szolnok-Szalmári Ilona Kontsek u. 6. Nyilas Ferenc máv. Tóthó u. 50. Pásti Róza Bellecse 280. H. Gábor molnár s. Nyil u. 29. Bodonovics Julianna Homok u. 82.

SZÖNYEGEKET

függönyöket, ágyterítőket stb. legolcsóbban vásárolhat Horn Rezső szőnyegházában Debrecen, Kossuth-utca 19. szám

Születések: Rósenfeld Lajos kirakat író, kész. Nagyvárad u. 16. fiú Gyula, Kereszturi János íg. kocsis, Bellecse 13. fiú Sándor, Dörög Sándor kisbirtokos, Kadarecs u. 10. leány Julianna, Zvolenszky László fizetvezető, Paesirta u. 27. leány Anna, Fehér Miklós útor Wolafka u. 1. leány Mária, Kiss Imre gy. munkás, Kishegyesi u. leány Katalin, Berán István m. szer. s. H. szoboszló, fiú Ferenc, Szabó Lajos műszerész Homok u. 11. fiú Lajos, Mezei Ferenc gy. munkás, Bánk 13. leány Katalin, Kispál Sándor favágó, Egemalom u. 7. fiú István, Kapási Mihály cipész s. János u. 30. fiú Mihály, Simkó István pék s. Fülöp u. 16. leány Holva, Serbán József napzámos, Kishegyesi u. leány Antónia, Dörög Károly munkás, Pósa u. 21. fiú Károly, Gulyás István cipész s. Bercsényi u. 98. leány Edit, Juhász Gyula máv. Kolónia, fiú László, Koroknai István napzámos, B. Gyáros, fiú István és Gyula (ikrek), Balogh Ferenc napzámos, Rázsó Gy. u. 1. leány Mária, Deutsch László kárpitos segéd Szepességi u. 45. fiú János, Szilágyi György napzámos Gazd, Akadémia, fiú László, Kovács László máv. Kanális utca 5. fiú László, Igaz Ignác szatócs, Simonffy u. 59. fiú Endre, Tokaji János máv. s. hiv. Budai E. u. 53. leány Erzsébet, Komlósi István g. eseléd Ebes 69. leány Irén, Dr. Dolha Imre mérnök Lovas u. 12. leány Lilla, Vig Gábor napzámos, Haláp 143. leány Julianna, Hlyes János napzámos, Haláp 73. fiú János, Abal Imre telefonkezelő, Maróthy Gy. u. 4. leány Mária.

Házasságok: Maróthy Gyula ny. máv. 62 éves, Kender u. 7. Komlóssy Bálint ref. 74 éves Eötvös u. 100. Papp Julianna ref. 71 éves, Vigkedvő M. u. 32. Nyíri Gábor ref. 58 éves, Táltoz u. 7. Luczai Károly rk. 28 éves, Biharnagybajom Örv. Nagy Sándorné ref. 61 éves Basahalm u. 8. Sölvom Sándor ref. 36 éves Zsinérváralja, Dóka Mária ref. 76 éves Kishegyesi u. 40. Geréb Ilona ref. 10

MEGHIVÓ

A Hadirokkantak Országos Nemzeti Szövetsége, az 1933. évi VII. tc. 33. §-a szerint a hadigondozottak törvényes és hivatalos érdekképviselete, országos fővédnöke; vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Ur Öfömméltósága magas névnapja alkalmából ezévi december hó 6-án, 7-én és 8-án, szombaton, vasárnap és hétfőn - mindenkor pontosan délelőtt 11 órai kezdettel az Apolló-mozgóban az inséges debreceni hadirokkantak és hadilázvegyek javára, jó magyar darabokkal és erősen szökkentett helyiárakkal jótékony célú ünnepélyes mozielőadást tart.

Ezekre az előadásokra - főleg az első napi hivatalos ünnepélyre, miután névre szóló meghívókat nem bocsátottunk ki - a helyörség tisztikarát, az állami és közhatalos vezetőit és tisztviselőit, egy-együleten valamennyi társadalmi egyesület vezetőit és tagjait, valamint egresellen város nemesszövetségének minden tagját és igaz ügy iránt mindenkor melegen érdeklődő tagjait, végül hazánk jövőjének a letéteményesait, a szebb és jobb magyar élet leendő munkásait; a bajtársi egyesületek vezetőit és tagjait, az apró és nagy dlákokat és a leventéket a legmélyebb tisztelettel ezennel meghívjuk és magyar testvéri szeretettel elvárjuk.

Az első napi - szombati - hivatalos ünnepélyes előadáson közönlő a közönséget és a Honsz nevében üdvözlő a Kormányzó Ur Öfömméltóságát Váry János hadigondozott egyetemi hallgató. „Honvéd” e. alkalmi költeményét szavalja: Jámbor Lajos tűzharcos százados, Gyóni Géza: „Csak egy éjszakára...” e. költeményét szavalja (székely viseletben) Barátosi Buesy Jenő székely egyetemi hallgató, a Szeffe tagja. Azonkívül szerepelni fog még a Debreceni Városi Dalárdia és a MÁV Egyetértés fúvós-zenekeze. Bemutatóra kerül továbbá még: „A gorold fogoly” e. magyar háborús filma.

Ennek az előadásnak helyiárai 60, 80, és 100 fillérek.

Vasárnap, 7-én bemutatásra kerül „A tökéletes férfi” és a legújabb híradó.

Hétfőn, 8-án pedig „Erzsébet királyné” és a legújabb híradó.

A vasárnapi és hétfői előadások helyiárai 40, 60 és 80 fillérek.

Miután az előadásokat mindenkor pontosan 11 órakor fogjuk kezdeni, azért a közönség pontos megjelenését kérjük.

Jegyek az Apolló-mozgó pénztáránál a jelzett árakon bármelyik előadásra már most megválthatók.

Hazafias tisztelettel: A HONSZ Elnöksége.



GYERMEKFEJLŐDÉS ÉS SZERETETVONÁS A MESTER-UTCAI EGYHÁZRÉSZN

A debreceni Mester-utcai egyházzás Női Köre most is, mint minden évben több arra érdemes egyházzási szegénygyermeket ruházott fel. Az idén 33 gyermek jutott ismét a hívek áldozatkész adakozásából meglelt ruhához és cipőhöz. Az ajándékokat tegnap délelőtt osztották szét ünnepélyes keretek között az egyházzás Garaf-utcai otthonában, ahol Peleskey Károly igehirdetője után Szeremley Béla gondnok az egyházzás nevében szót a gyermekekhez. A kedves és bensőséges ünnepély után, melyen az egyházzás Női Körének tagjai is megjelentek, ebéddel vendégelték meg a gyermekeket, akik részére Boldizsár Károlyné, Dubai Miklósné, Hédi Inaréné és Oláh Miklósné főztek ízeset, finom ebédet, melynek a hozzávalókat Balogh Andrásné, Hédi Imréné, Kovács Gusztávné, Kovács Jánosné, Mike Julia, Ménes Andrásné, Torma Lajosné, Mike Jánosné és Vince Elekné ajánlották fel. A kiosztásra került rhadarabok nagy részét szintén az egyházzás Női Körének tagjai készítették. Kifejtett munkájukért és fáradozásukért, melyek nagyban elősegítették a gyermekek felruházását, Boldizsár Imréné, Boldizsár Károlyné, Csobán növények, Harangozó Andrásné, Pásztor Lajosné, Láber Mihályné, Mike Juliát, Nagy Mariát, Szathmári Ferencné, dr. Szeremley Béláné és Patai Sándorné illeti köszönet.

Megharapta a kutya az Ag-utcan. Gulyás Lajos 54 éves ny. MÁV alizai, Kigyó-utca 9. szám alatti lakos csütörtökön délelőtt az Ag-utcan járt és amikor a 10. számú ház elé ért, Kertész Imre kutyaja kiugrott a kerítésen és balláb szarába harapott. Gulyás Lajos bement a mentőállomásra, ahol sérülését bekötötték, majd tisztiorvoshoz utasították.

A Péterfia-utcai egyházzás női köre ez évben is megrendezi jótékony célú karácsonyi vásárját. Előadásra kerülnek magyaros dísmunkák, törülközők, kötények, be-regi, buzsáki varratások, abádszalóki vert-csínkek. A vásárt december 7-én dr. Révész Imre püspök nyitja meg tízóraikor a Kálvin-tér 5. szám alatti Baltazar-teremben. Minden érdeklődőt szeretettel vár és hív a vezetőség. A vásár dec. 10-én délelben zárul.

Poloska, ruszli, sváb, moly, egér, patkány stb. irtását felelősséggel vállalja Szabados Gyula féregirtó vállalata, Debrecen, Cserepes-utca 4. Telefon: 26-80.

Lecsett a padlásról egy asszony. Csütörtökön könnyen vezetessé válható szerencsétlenség történt az Erdélyi-utca 40. számú ház udvarán. Juhász Istvánné 50 éves asszony a padlásról akart lejönni, de a létrán megcsúszott és lezuhant a mélységbe. A szerencsétlenül járt asszony az ütődés következtében jobb bokáján szenvedett törést. Juhász Istvánné a mentők részvételével elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára s onnan ellátás után lakására vitték.

Nagyszabású Babits-émlék-ünnepélyt rendez az Ady Társaság

Beszámoltunk már arról, hogy az Ady Társaság választmányja a napokban elhatározta, hogy első irodalmi megmozdulásán az elhunyt nagy magyar költő, Babits Mihály emlékének szenteli. A hat végén tömörülő ünnepsnapok mutatkoztak alkalmassnak az emlékünnepelel megrendezésére. Az ünnepélyre Debrecenbe érkezik Földessy Gyula, az Ady Társaság elnöke, aki „Babits ellen és Babits mellett” címmel tart előadást. Búcsúztatót Gulyás Pál mond, Juhász Géza pedig „Babits Mihály és az elefánsonttorony” címmel tart előadást. Babits-verseket szaval Juhász Iza és Bíró Janka. Dr. Markovicsné Csűrös Ferike, de nagy névadójának emlékerőt is megemlékezik az Ady Társaság s december 8-án délelőtt 11 órakor megkiszorítja Ady debreceni lakóházát. A Babits-émlékünnepély délután fél 6 órakor lesz a Déri-múzeum előadótermében. Minden érdeklődőt szívesen látunk.

Gyászrovat

Szőnyi Odön m. kir. doh. bev. főfelügyelő

Csütörtökön hajnalban 58 éves korában rövid szenvedés után meghalt Szőnyi Odön m. kir. doh. bev. főfelügyelő. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Kőztemető díszravatalozó terméből a Szm. kat. egyház szertartása szerint. Halálát feleségén, gyermekein, menyén, valamint testvérein kívül kiterjedt előklő rokonság gyászolja. Temetését a Gebauer temetkezési intézet rendezi.

Kaszás István máv. főkező 30 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Kőztemető II. a. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Tancsics-utca 16. szám. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Günczi Andrásné, Karika Julianna 79 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Kőztemető 3. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Bíró u. 3. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Kapronczy Sándorné, Nánássy Zsuzsanna 83 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a Kőztemető díszravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Veres-utca 10. Pusztai temetkezési intézet.

Weichinger Béla biztosítási tisztviselő 38 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Kőztemető díszravatalozójából v. kat. szertartással. Lakás: Arany János-utca 2. Pusztai temetkezési intézet.

SZEKREKEDÉSNEK ÉS EMESZTÉSI ZAVAROKNÁL, valamint az ezekkel kapcsolatosan fellépő vértódlásoknál, fejfájásnál és álmatlanságnál igyunk reggel éhgyomorrra egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizel, mert ennek hashajtó hatása igen alapos és fölötté kellemes. Kérdezze meg orvosát!

Zsebkészével mellbeszúrta barátját. Könyven vezetessé válható verekedés játszódtott le tegnap Poroszló községben. Karsa Vince 16 éves fiú egyik legjobb barátjával szóváltásba keveredett és szóváltás közben a fiatal fiú annyira ingerült állapotba került, hogy előrántotta bicikliját és Karsa Vincét mellbeszúrta. A fiatal fiút igen súlyos állapotban szállították be a debreceni sebészeti klinikára. A szurkáló legény ellen megindították az eljárást.

Kilopták a pénztárlókból a pénzt. Egri Ferencné Kassa-út 5. szám alatt lakó szatócs csütörtökön délelőtt a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy ismeretlen tettes üzletének pénztárlókból kilopta negyven pengőt. A feljelentés alapján a rendőrség megindította a nyomozást a tolvai kézrekerítésére.

Árdárgításért feljelentettek egy himző vállalkozót. Szterna János szabómester Csap-utca 51. szám alatti lakos a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett Nagy Gyula himző vállalkozó ellen, aki egy férfikabát zsebet 20 pengőért stoppoltta be. A rendőrség Nagy Gyula ellen árdárgítás címén indított eljárást.

### A DREZDAI KREUZ-CHOR HANGVERSENYE

A Zenekedvelők Köre december 9-11-i. bérleti estjére igen szerencsés közel szerződött a világhírű drezdai fiúkorst. mert városunkban igen fejlett a kardiokultúra s így széleskörű érdeklődésre tarthat számot a kiváló együttes nagy gond- dal és művészi ízléssel összeállított mű- sora. A 60 tagú kórus koncertje iránt má- ris olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy külön fel kellett kérni őket arra, hogy délután nyilvános próbát tartsanak egyrészt az ifjúság számára, másrészt azoknak, akiknek a nagyszámú bérleti

hely miatt estére nem jut hely az Arany Bika dísztermében.

Hogy ennek az együttesnek a debreceni szerepeltetése mily nagy nyereség váro- sunkra, azt mutatja az a nagy érdeklődés, ami Pesten nyilvánul meg koncertjük iránt, ott a december 15-i hangversenyük- re minden jegy már most elkelt s két hangversenyt kell tartaniuk.

Itteni koncertjükre a jegyeket a Har- mathy-könyvkereskedés árusítja (Piac- utca 7. szám.)

### ORVOSGYESULETI ÜLÉS AZ EGYETEMEN

A Debreceni Orvosegylet csütörtökön a Belklinikai tantermében tartotta XXIII. tudományos ülését, melynek keretében két bemutatás és egy előadás került sorra. Dr. Vég Pál Osteosclerosis és dr. Elekes György „A kolozsvári orvos- történelmi intézet” c. bemutatása után dr. Rex Kiss Béla tartott értékes előadást „Az emberi vértípusanya- gok vörösvérsejtekén kívüli előfor- dulása” címen. A címben jelölt té- mára a legnagyobb alaposággal és felkészültséggel ismertette. Elő- adásához többen hozzászóltak.

### NYILVÁN KELL TARTANI A HIZO- SERTÉSEKET

Budapest, december 4. (MTI) A köz- lətási miniszter rendeletet adott ki, mely ben a belügyminiszterrel és a földmüve- lésügyi miniszterrel egyetértve elrende- li, hogy a szírelátás biztosítása céljából a hízósértéseket községeként (városön- ként) nyilván kell tartani. A nyilvántar- tást a községi elöljáróság, illetve a pol- gármester vezeti. A sertésre vonatkozó adatokat bejegyzik a sertés nyilvántar- tásba és minden sertéstartó legkésőbb e hó 24-ig sertéslapot kap.

## FERENC JÓZSEF KESERÜVIZ

— Lóvásárlás. Ertesitem a város érde- kelt gazdaközönségét, hogy a m. kir. hon- véd Központi Lóvásárló Bizottság dec- ember 11-én 9 órai kezdettel a Lóvásárlóterem lóvásárlót tart. Akinek katonai szolgálatra tekintetbe jöhető eladó lóva van, az azt az említett időben és helyen a bizottság- nak mutassa be. A bizottság vásárolni óhajt 4—8 éves, hátsónak, tüzéségi há- mosónak alkalmas mezevéru lovat. Há- tsólevakért átlag 800—1200 P-t, tüzéségi hámoslovakért átlag 900—1300 P-t fizet. Ismert jó származású ló értékét emeli az eladók tehát saját érdekében ese- lekszenek, ha lovak marhalevelén kívül levuk származási lapját (fedeztetési je- gyét, szabályszerűen kitöltött csikózási igazolványát, stb.) a vásárra magukkal viszik. A bizottság csakis olyan lovat vá- sárol, amelyik 3 hónapnál hosszabb ide- je van az eladó tulajdonában. Ezt a jár- lattal igazolni kell.

— Ittas állapotban kifecamította a térdét. Mészáros Ferenc 35 éves cipész- segéd József kir. herceg-utca 20. szám alatti lakos csütörtökön délelőtti kissé ittas állapotban a Wesselenyi-utca 11. számú ház előtt megcsúszott és oly sze- rencsétlenül esett a földre, hogy a jobb térdét kifecamította. A szerencsétlenül járt embert a mentők részszelítették első- segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol lábát helyretették és a mentők lakására vitték.

— Ellopták kerékpárját az udvarról. Pótor László Eötvös-utca 11. szám alatt lakó kereskedő a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tet- tes ellen, aki lakásának udvarából ello- pott egy vadonatúj kerékpárt. A rend- őrség megindította a nyomozást a keré- kpártolvaj kézrekerítésére. Egyébként itt említjük meg, hogy az utóbbi időben igen sok lopásból származó kerékpárt és kerékpáralkatrészt szolgáltatott be a rendőrség. Ezeket a kerékpárokat és kerékpáralkatrészeket igazolt tulajdono- suk átvehetik a rendőrség II. emeletén a detektívszobában.

— A közlelmzési ügyosztály hivata- los órái. A közlelmzési ügyosztály köz- ponti irodájában s a körzeti irodákban 6-án, szombaton és 7-én, vasárnap teljes munkaszünet van. December 8-án, hét- fön rendes szolgálatot tartanak. A sütő- iparosokat és henteseket ezen az úton is felhívom, hogy 8-ikán, hétfőn heti el- számolásukat nyújtsák be. Polgármester.

— Drágán akarta árulni a kacsát és libát. Csütörtökön a rendőrség központi ügyeletére egy rendőr előállította Szabó Ferencné Pécheli-utca 8. szám alatt lakó baromfikereskedőt, aki a libát és kacsát sokka' macsabb áron akarta eladni mint annak árát az országos kormány- biztos megállapította. A rendőrség Szabó Ferencné ellen megindította az eljárást.

## SZÍNHÁZ

### SZÍNHÁZI MÜSOR:

Pénteken este: Lili bárónő. Munkás- előadás.  
Szombaton délután: Hyenek a férfiak.  
Szombat este: Diszeloadás: Székely csudaóra.

### A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, pénteken két előadás: d. u. fél 4 órai kezdettel: nagy gyermekelőadás, Selmezy Mihály látványos, mulatságos operettje „Misi és Mikulás” kerül elő- adásra. A szülők jegyváltásnál névvel ellátott cédulán adják le a pénztárnál ki- csinyveik jó és rossz tulajdonságait, mert a Mikulás bácsi a szünpadról minden- kire ráolvassa hibáit és erényeit. A gyer- mekeloadás filléres helyárrakkal.

Pénteken este mérsékelt helyárrakkal. Beleznai Unger István felléptével: Lili bárónő.

A Bajor esték előjegyzett jegyeit kéri december 4-én déli 12 óráig kiváltani a színházi pénztár, mert a nagy érdeklő- désre tekintettel nem áll módjában a je- gyeket tovább tartani.

## SPORT

### LABDARUGÁS

Az NB I. osztályában vasárnap játs- szák az utolsó őszi bajnoki forduló. Ezen a fordulón a következő csapatok találkoznak egymással: Újpest—Gamma, SBTG—MÁVAG, Elektromos—Kolozsvár, Ferencváros—Szeged, WMFC—Újvidék, Kispest—Szolnok, DIMÁVAG—Nagyvárad, SZVSE—LAMPART.

Szeged új közepesáttárral akar a Fe- reneváros ellen kiállni. Az utóbbi hetek- ben a Szeged erősen visszacsúszott formá- jában és ez arra kényszerítette a Sze- ged vezetőségét, hogy új játékos után nézzen. Hir szerint a szegediek egy ki- váló délvidéki közepesáttárral tárgyal- nak és ha minden jól megy, akkor va- sárnap már az új játékos irányítja a Szeged támadósrót a Ferencváros el- len.

A Debrecenben kiállított Déri Ká- rolyt a fegyelmi egyesítő szigorúan megdorgálta.

### ÖKÖLVIVÁS

Januárban rendezik meg a németek az ökölvívó EB-t. Németországból ka- pott értesülés szerint a német ökölvívó szakhivatal 1942 január 21—25 között rendezi meg az Európa Bajnokságot, valószínűleg Breszlauban. Az egyes- nemzetek részére a németek már el is küld- ték a meghívókat.

## Közgazdaság

### BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

Mérsékeltabb a kínálat a gabonatóz- sde magpiacán. Forgalom majdnem min- den magfélésegen van, de csak kisebb tételek kerülnek piacra. A hüvelyesek piacán 580 mázsa bab kelt el.

Kötések: toheremag 35 mázsa minta szerint 220, 20 mázsa 90 százalék 230, 100 mázsa 90 százalék 230, 20 mázsa 90

százalék 230, 70 mázsa 90 százalék 230, budapesti paritás. Cirokmag 100 mázsa 28, 5 mázsa 28, 150 mázsa 28, 4 mázsa 90 százalék 28, ab feladóállomás. Muhar mag 45 mázsa 40 ab feladóállomás. — Baltacimmag 50 mázsa 80 ab feladóállo- más.

Főszerkesztő: Dr. Nagy Imre  
Felelős szerkesztő: Benyórszky Pál  
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.  
Felelős kiadó: Balogh István

Idegen nyelvek ismerete segíti bol- dogulását és karrierjét! Tizezrek és tizezrek hívei a „TANULJUNK KÖNNYEN GYORSAN”

nagysikerű módszernek! Eddig megjelentek: NEMETUL I. rész kezdők számára NEMETUL II. rész haladók számára ANGOLUL OLASZUL FRANCIAUL Ara kötetenkint füze 6 P., kölve 7 P. Kapható: a DEBRECENI UJSAG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Uzen apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

### Betöltendő állás nőknek

Bejárónak kifogástalan s megbízható középkorú nőt felveszek, d. u. 2 órá- tól 5 óráig. Csak megbíz- hatók je! Rakovszky-utca 42. I. 3. 725

### Betöltendő állás férjfiaknak

Fodrászsecéd azonnalra felvételik. Balogh, Hatvan utca 69. Ny 1471

Különböző bútorozott szoba, előszobával, nő ré- szér. Honvéd-utca 15. Ny 1470

### Ajánlat

Debreceni művészlele- zőlapok sorozatonkén- vizont eladók, trafikok, üzletek részére ismét kaphatók a Debreceni Ujság—Hajduföld ki- adóhivatalában. 108

**FERFI**  
Telőtő és öltönyző- vetek, minden hozzá- valók, férfi divat- sport és galléros ru- gek olcsó árban:  
**Petríknél**  
Szent Anna-u. 5. sz.

Minden márkájú rádiót — előnyös fizetési fel- tételek mellett — vásá- rolhat Tasnádi Kovács Sándor rádió- és vil- lamossági régi megbíz- ható szaküzletében. Fe- renc József-út 46. Tele- fon 24-34. 1669

Fotokópiák, igazolvány- képek, amatőr munkák: Burg József fotosztalon Hangya bérház. 1533

Gazdálkodók figyelme- be! Kerékvártó műhe- lyemet áthelyeztem Cso- konai-utca 50. sz. alól Virág-utca 11. szám alá hol kész bevasalt szeke- rek, szekér kerekek és mindenemű szekér ré- szeket állandóan raklá- ron tartok. Kripkó Gyú- la kerékvártó. Virág-u 11. sz. 512

Nagy **hőpalack** (THERMOS) vásár **Tóth Gyula** vasútleleében városháza épület.

Magyaros népművészeti kézimunkák, gobellu- párna alapok pamutok- kal, előrajzolások fehér- nemű hímzések, mono- gram készítés Pethő kézi munka szaküzletében — Szent Anna-utca 10. sz. Zászló, lobogó készítés. 1833

Feliratok üzletekbe, hi- vatalokba kaphatók a ki- adóhivatalban, Piac-utca 56, megyeháza mellett. (Tilos a dohányzás, Hi- tel nincs, Bejárat, Kime- net, Idegeneknek tilos a bemenet, Magyar üzlet és még sok más szöveg- gel.) 407

Órák, km mérőórák, se- besség mutató órák, fo- askerekék, iskolai kör- zők, speciális műszerek szaksteru javítása pon- tosan készülnek. Deb- receni István órák és mű- szerésznel, Piac-u. 10. sz. 1762

Szörme bundákat és mindennemű szücsmun- kák készítését szaksze- rűen, pontosan, izlésesen Katona Vilmos szücsmes- ternél, Simonffy-u. 2. sz. 1834

Óróhely, Eladó ház, Bú- torozott szoba, Kiadó la- kás 1, 2, 3, 4 szobás, Iro- da, Pénztár stb. felíratú táblák darabonként 20 filléért kaphatók kiadó- hivatalunkban. Piac-utca 56. sz. Ny

### Kereslet

Eladó zongora és fest- mények, Szappanos-u. 21. 725

Középnagyságú Kalor vagy Kőburg kályhát megveleire keresek. Jó zsef kir. hg-u. 16. iroda 513

### Hangszer

Zongora rövid alkalmi- vélet, megbízom Tanczer hangszerkészítő. — Bat- thyány-u. 1. 1992

### Rádió

Rádiót minden tyust ve- gyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész lől, Csapó-utca 84. Javít-ások garanciával olcsón. Telefon: 32-54. 573

### Bútor

Barokkháló, modern há- ló, ebédő, konyhaberem- dezés, kombinált szek- rény, hármás szekrény, rekamié, fotelek eladó. Kossuth-u. 51. 202

Gyönyörű antikstüló, bera- kásos díofaebédő eladó: Nyíry asztalosnál, Piac-u 7. sz., az udvarban. 669

Sajátkészítész kombi- nált szekrények, ebédők- hálók, előszoba, konyha- berendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hencerek — magyaros bútorokat és mindenféle aszt- talos és kárpitos munká- kat megrendelésre is el- fogad asztalos és kárpí- tos kisiparosok, bútorlá- rakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 636

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, kony- haberendezések Salamon bútorüzletében. Jó mi- nőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Minek a fényes kirakati, amikor előszobán vásá- rolhat mindenféle lak- berendezési tárgyat ud- vari bútorüzletemben. Piac-utca 71. 1968

### Eladó házhely

Olcsó ház helyek a Po- roszláy-úton. Érdeklő- dők forduljanak a Deb- receni Műkögyárhoz. — Fűrdő-utca 2. sz. 1219

### Eladó föld

Eladó Ondódon, Látóké- phez köze, legrimább 5 hold üzatermő fekete- föld. Nádudvaron 15 hold búzatermő fekete föld — ezen utóbbi 4 hold ösz- veléssel 7000 pengőért. — Jeghízott Samu János. Bék Tanyán 7. 726

### Eladó ház

Családi ház üzlettel és melléképítményekkel az alul eladó. Kinizsi-u. 81. sz. Ny 1466

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mel- lékhelyiségekkel, 700 kvadrát földteremő szőlő- vel, felszereléssel, 831 négyyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225 Piac-u. 71. 1966

### Eladó ingóság

Nutriával végig bélelt, crümmer női kabát kifo- gástalan állapotban 200 pengőért eladó. Kliniká, Gyógyszertári Intézet. 720

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap- kiadóvállalat Rt. műinte- zetének körforgógépe- n Igazgató: Somogyi Gábor.